

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.053.

Madrid.—Martes 12 de Abril de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LO CONQUISTADO EN CABO DE AGUA

(DE NUESTRO REDACTOR)

IV

He oído hace pocos días una curiosa anécdota militar, que es una de las pruebas más patentes de cómo la rutina ha invadido en España todos los organismos sociales, perturbando el buen orden de su funcionamiento.

Delante del cuartel que servía de alojamiento a las fuerzas del Ejército de guarnición en cierta ciudad, se extendía un hermoso parque. En uno de los paseos que conducía al cuartel había un viejo banco de madera, que hubo que pintar de verde para disimular su ruina y su vejez. Recién pintado, y para evitar que los paseantes se sentaran en él y además de marcharse con la pintura hicieran inútil la obra de juventud y embellecimiento que se le había hecho, el oficial de guardia en el cuartel mandó un soldado para que permaneciese de centinela al lado del banco con la exclusiva misión de evitar que el atentado se consumase. El centinela era relevado cada cuatro horas.

Pasaron los días y los meses; nadie se cuidó de suspender el servicio y el centinela no olvidaba la consigna ni abandonaba su puesto. Ni uno sólo de los concurrentes al paseo osó acercarse siquiera al banco, hasta que, al cabo de dos años, se cayó en la cuenta de que, después de tantos meses transcurridos, tal vez se hubiera secado la pintura y hasta quizás necesitase renovación. Se pintó de nuevo y de nuevo se envió al imprescindible centinela, que continuó cumpliendo a «raja tabla» su transcendental servicio, hasta que el agua y el viento con su obra destructora hicieron, con el transcurso del tiempo, tales desperfectos en el célebre banco, que hubo que retirarlo definitivamente del paseo. Y hasta aquel mismo día de su desaparición se montó el servicio de centinela...

Esta desdichada inclinación a la rutina que, como digo antes, ejerce tan poderoso influjo en todos los órdenes de la vida española, va a ser causa de que el Estado—primera víctima de ese vicio—empiece cerca de dos millones de pesetas en la construcción del puerto de Chafarinas, de inutilidad tan palmaria, en mi modesta opinión, que valía tanto coger ese dinero y arrojárselo al fondo del mar, como demostrarlo.

Este caso es el mismo que el del centinela y el banco.

Cuando fueron adjudicadas las obras de los puertos de Melilla y Chafarinas este último tenía razón de existencia. Los habitantes de la kabila de Ulad-el-Hach, como los de la orilla izquierda del Muluya hasta la vertiente oriental de los montes de Kebdana, necesitaban un puerto comercial donde embarcar sus productos de exportación y adquirir los artículos de importación que en el desembarcaran los barcos españoles o extranjeros.

Era ésta una obra que España debía realizar, obligándole a ello la necesidad de estrechar sus relaciones comerciales y políticas con los moradores de aquella comarca. No ocupábamos entonces ningún punto de aquella costa, y hubo de elegirse para aquel fin la tierra española más cercana al lugar por donde los kabileños habían de desembarcar sus productos y aquella también que diese facilidades de proximidad para que ellos, valiéndose de la vía marítima, trasportasen a su playa los productos españoles. Las islas Chafarinas, y de éstas la de Isabel II, reunían las condiciones más ventajosas, en virtud de las cuales, y por hallarse frente a Cabo de Agua y ser éste el lugar de la costa más a propósito para que los kabileños hicieran sus operaciones de carga y descarga, se decidió construir un puerto.

Como en España las obras van más despacio que los proyectos, ésta es la hora en que aun no se ha echado el primer bloque al agua. A esta circunstancia, feliz en este caso particularísimo, puede deberse la necesaria enmienda que imponen hechos posteriores.

Ocupado Cabo de Agua por nuestras tropas en 12 de marzo de 1908, el puerto de Chafarinas no tiene razón de ser, ni su existencia ha de cumplir misión alguna que no sea usurpada, contra toda lógica, al verdadero puerto, que debiera construirse en seguida en Cabo de Agua, según aconsejan todas las razones geográficas, políticas y económicas.

Si el objeto del puerto de Chafarinas es, además del principalísimo de fomentar nuestro comercio con las kabilas próximas, el de establecer una estación carbonera, tanto mejor para mis afirmaciones, puesto que mejor estación carbonera podrá ser Cabo de Agua que Chafarinas, y en el caso de no ser mejor, no se me alcanza el por qué no pueden existir ambas cosas en la primera de estas dos posiciones nombradas.

Los interesados en que la rutina continúe en su obra de perturbación dicen que las corrientes traen hasta Cabo de Agua, desde la desembocadura del Muluya, grandes cantidades de arena, y que esto impide la construcción del puerto; pero al hacer tal afirmación parecen titubear, como si la sustentaran sobre una base de veracidad tan modesta como las mismas arenas que a ellos se les antoja firmes obstáculos para la realización de una obra evidentemente necesaria y provechosa.

Lo cierto de todo es que dentro de unas semanas se echará al agua el primer bloque para la construcción del puerto de Chafarinas, y que dentro de unos años—¡sólo Dios sabe cuántos!—, en la isla de Isabel II ten-

dremos un puerto abandonado y desierto, pues será más práctico y más económico para el comercio realizar la carga y descarga de mercancías por Cabo de Agua, por medio de lanchones que se sitúan a los costados de los barcos mercantes surtos en la rada, entre las inútiles islas y Cabo de Agua.

Por otra parte, el territorio de Ulad el Hach, por estar en la frontera del África francesa, merece nuestra atención y nuestro cuidado especialísimos. No es ya sólo por razón de las necesidades comerciales de la comarca, sino también por exigirlo nuestros intereses políticos debemos estudiar la urgente construcción de un puerto en Cabo de Agua, correspondiendo de esta suerte con pruebas fehacientes de nuestros sinceros propósitos civilizadores y de engrandecimiento de estos fértiles territorios que ocupamos a la leal adhesión de estos kabileños, quizás los mejores amigos con que España puede contar en todo el Rif.

No se pide al Gobierno en estas líneas que consigne en el presupuesto de gastos una nueva partida que represente millones. El autor de este artículo no tiene otra pretensión que advertir a quien corresponda del peligro inminente en que España se encuentra de despilfarrar unos millones, mientras deja de atenderse una urgente necesidad.

El despilfarro lo constituye la construcción del puerto de Chafarinas, mientras queda Cabo de Agua en el menos explicable abandono, en lo que se refiere a medios de embarque y desembarque de mercancías.

Y tanto más doloroso es este despilfarro, cuanto se observa que el porvenir de nuestros intereses comerciales en Chafarinas, por la situación, extensión, constitución geológica y topografía de las islas, puede representarse numéricamente con la cifra CERRO, y el porvenir comercial de Cabo de Agua puede alcanzar la expresión del signo INFINITO.

¿Es posible armonizar los intereses del Estado y los de la Empresa concesionaria de las obras del puerto de Chafarinas de suerte que se suspendan las obras de éste para comenzar las del Cabo de Agua? Nuestra rutina administrativa tropezará con enormes dificultades; pero el buen sentido y el patriotismo de todos puede allanar obstáculos, destruir un error y satisfacer una urgente necesidad que retrasa el desarrollo de nuestros intereses.

Dentro de algunos años, en la planicie del Borch, se levantará una ciudad, merced a los trabajos e iniciativas del teniente coronel señor Gavilá y de las fuerzas a sus órdenes. Los alumbramientos de aguas se realizan con éxito feliz, y todo permite asegurar que el desarrollo y engrandecimiento de aquella comarca ha de realizarse en corto espacio de tiempo.

¿Puede decirse lo mismo de Chafarinas? Es evidentemente imposible que—aun en el caso en que las del Congreso y del Rey pudiesen habitarse—lleguen a reunir las tres islas una población civil de 200 almas.

Si todas las razones expuestas no bastan para demostrar la firmeza de nuestro juicio, será suficiente para ello la que se desprende de la Historia. En muchos años de posesión de las islas Chafarinas nada nos ha sido dado hacer que signifique progreso económico y político, por no ser aplicable a aquellos solitarios peñascos; el menor estímulo en cualquiera de los dos órdenes citados. Por el contrario, cuando aun no hacía un año que ocupábamos Cabo de Agua se habían construido ocho o diez edificios cerca de la orilla; se establecieron dos importantes casas de comercio españolas y dos comerciantes marroquíes, y se había elevado considerablemente la exportación del esparto y del carbón vegetal. A los dos años justos de ocupación se construyeron cinco casas de mamostería; se pide autorización para hacer seis más; el poblado aumenta y los comerciantes se ven obligados a ampliar sus locales y aumentar las existencias de sus almacenes. El número de los kabileños de Ulad el Hach que viene a surtir en los almacenes de Cabo de Agua aumenta cada día.

Un deber elemental de patriotismo ordena al Gobierno estudiar esta cuestión antes de que se produzca el caso anómalo de tirar en una obra inútil cerca de dos millones de pesetas que debían recogerse para emplearlas en otra a todas luces necesaria y urgente.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Melilla, abril de 1910.

CIRCO DE PARISH

El cartel de este Circo ha sido reforzado con nuevos debuts, es decir, con nuevos éxitos, pues la pericia de Parish hace que en cada artista haya un número muy del agrado del público.

El Trio Bounding Pattersons son unos gimnastas ingleses que hacen verdaderos alardes de habilidad, fuerza y ligereza.

Acrobatas notables, el público les recibió con aplausos estruendosos.

Otro debut, asimismo afortunado, fué el de los alemanes Los Lamos Montes, excéntricos que han sabido unir con arte la fuerza y la gimnasia con el humorismo. Más aplausos y otro número de refuerzo.

El resto del programa sigue, como siempre, entre aplausos y risas. Belling y Filps son unos bufos capaces de quitar el mal humor a cualquiera; de la belleza de las hermanas Athletas están hechas grandes alabanzas; del arte de la troupe estatuaría Serris, el éxito es la mejor recompensa, y todo, en general, contribuye al buen conjunto de la función.

Ahora, con estos nuevos números, el Circo ofrece seguras atracciones a los aficionados al género.

POLITICA EXTRANJERA

BOLETÍN DIARIO

VÍSPERAS SOLEMNES

Preocupa actualmente, ya que está próxima a resolverse, la cuestión de la autonomía de Alsacia y Lorena, que dentro de breves días será tratada en el Reichstag. Durante muchos años la suerte de estas dos provincias ha sido el punto alrededor del cual giraban los antagonismos entre Francia y Alemania, y que por repercusión intrigan toda la política internacional para evitar un conflicto armado de tremendas consecuencias.

Las cosas han cambiado. Francia poco a poco ha cedido en su espíritu de *revanche*, y Alemania, a pesar de la intransigencia de los pangermanistas, se siente inclinada a dar independencia a las dos provincias anexionadas.

El Canciller ha prometido reformas; ¿pero qué alcance tendrán éstas? Nada se sabrá hasta que el proyecto sea presentado al Parlamento. Todo son conjeturas y comentarios por anticipado.

Y muchos, aun dando por sentado que a la Alsacia y a la Lorena se les conceda una plena autonomía, una independencia al modo de la que disfrutan el Reino de Baviera, el Gran Ducado de Baden o la ciudad libre de Hamburgo y todos sus similares dentro de los Estados confederados, se sienten profundamente pesimistas. Esa autonomía, por amplia que sea, no resolverá enteramente el porvenir de las dos provincias.

No hay que olvidar que la Alsacia y la Lorena es el patrimonio, la tierra del Imperio (Reichsland) gaje de sus triunfos guerreros. Y todo el Imperio está interesado en tener siempre sometido el territorio conquistado.

Aun cuando se les otorgue facultades autonómicas en punto a su administración interna, siempre tendrán ésta regulada por las superiores facultades del Imperio. El Parlamento autónomo podrá legislar respecto a la Beneficencia pública, caminos vecinales, policía local, cuanto se refiera al puro régimen interior administrativo; es decir, cuanto hoy compete a las facultades de los Municipios. Pero en punto a la administración de los grandes intereses, la acción autonómica será nula en absoluto. Porque es de la competencia íntegra del Imperio la resolución de las cuestiones de interés. Los asuntos militares, marítimos y coloniales; las cuestiones de Derecho civil, de Derecho comercial, de Derecho penal y de asociación; ni en construcción de ferrocarriles y tarifas de transportes, ni sobre canales e impuestos de navegación, ni en los derechos de Aduanas, ni en la legislación financiera sobre el funcionamiento de los Bancos, ni en las cuestiones referentes a la propiedad industrial, comercial y agrícola. Todos estos asuntos son de la exclusiva competencia del Imperio.

Podrán alcanzar una más amplia representación en el Reichstag; pero ¿qué significarán sus 20 diputados contra 236 que tiene Prusia? Y los pesimistas continúan desconfiando de la suerte de las dos provincias.

UNA NUEVA VISITA

Circula el rumor, y de él se hacen eco los periódicos, de que el Rey de Servia desea cerrar este año la serie de sus visitas—recientemente ha visitado al Czar de Rusia y al Sultán de Turquía—con un viaje a Berlín y una entrevista con el Kaiser. Cuéntase que durante la estancia de M. Milanovitch en la capital alemana ha sondeado ya discretamente el terreno para informarse de cómo se acogiera el proyecto. Sus informes parecen ser favorables, y en vista de ello, próximamente se entablarán negociaciones oficiales entre la corte de Belgrado y la de Berlín.

Espérase que la contestación del Emperador Guillermo será satisfactoria.

Y como segunda parte de estos viajes, supónese que, como preliminar a una visita a Viena, se tratará de concertar un tratado comercial entre Austria y Servia. Esta visita, de realizarse, sería la más importante, porque vendría a poner término a la vieja enemistad que reina en los dos países, enemistad que hace un año estuvo a punto de motivar una guerra.

EL CANAL DE SUEZ

Como hacíamos constar días pasados, sospechando con anticipación el resultado, la Asamblea general reunida en Egipto ha denegado la prórroga que solicitaba la Compañía administradora del Canal de Suez.

Este acuerdo tiene una extraordinaria importancia, y de ahí la impresión que ha producido.

La concesión expira en 1908, fecha en que Egipto debe entrar en posesión del Canal. Inglaterra, que tiene las dos terceras partes de las acciones y tiene además un gran interés en la prórroga—Suez es la ruta de la India—; la situación de inquietud en que se halla esta colonia; el espíritu de nacionalismo que se ha despertado en Turquía y en Egipto han hecho que Inglaterra se haya apresurado a solicitar con anticipación la prórroga. Dada la hostilidad que existe en Egipto contra la ocupación británica, ¿no era de suponer que esa prórroga podría conseguirse en 1910 y no obtenerla en 1909?

Para obtener esa prórroga Inglaterra ha hecho toda clase de ofertas. Prometía pagar al Gobierno egipcio cien millones de francos en cuatro anualidades, una participación al mismo Gobierno en los beneficios que la Compañía del Canal obtuviera hasta 1908 y la mitad de esos beneficios desde 1908.

Pero esas recompensas, a cambio de la pró-

roga, eran provechosas, no a Egipto, sino a la misma Inglaterra. Porque esos cien millones ofrecidos deberían ser empleados por el Gobierno egipcio en las obras de irrigación en gran escala que ha emprendido en la cuenca del Nilo la Administración británica, y a la construcción del ferrocarril del Sudán, también empresa inglesa y que ha de aprovechar a Inglaterra.

La Asamblea general ha solucionado con una rotunda negativa, adoptada por unanimidad, salvo un voto, la demanda de prórroga. La razón política en que se han fundado los egipcios para pronunciarse tan resueltamente la expresan en los términos siguientes:

«Nuestra dignidad nacional nos impone el deber de no prorrogar la concesión. Dueños del Canal, nuestro prestigio se acrecerá ante las Potencias. Egipto será amo en su casa.»

Inglaterra sufre un grave quebranto, y cambiará su situación en la India y se verá muy comprometida su dominación en Egipto.

OPOSICIONES IMPORTANTES

OFICIALES DEL CONGRESO

La Gaceta convoca a oposición para proveer tres plazas vacantes de oficiales de administración de tercera clase, auxiliares de la de terceros de la secretaría de este Cuerpo colegislador, dotadas con el sueldo anual de 2.500 pesetas cada una.

Por la especial conveniencia para el mantenimiento de las relaciones de la Cámara con los Parlamentos extranjeros de dotar a la secretaría de algunos funcionarios que posean a la perfección los principales idiomas europeos, será condición indispensable para poder aspirar a las dos primeras de las tres vacantes, demostrar el conocimiento acabado para una de ellas de las lenguas francesa e inglesa, y de la francesa y alemana para la otra.

Se considerará como motivo señalado de preferencia la mecanografía y la posesión de alguno o algunos otros idiomas, además de los anteriormente indicados.

Para tomar parte en la oposición será necesario ser español, mayor de veintinueve años y poseer un título académico, o cuando menos el de bachiller.

Las oposiciones comenzarán el día 25 de mayo.

Los ejercicios que han de practicar los opositores son los siguientes:

Primero. Los opositores a las dos primeras plazas, o sea de idiomas, lectura, análisis y traducción de uno o varios trozos de literatura de las dos lenguas que aseguren poseer; redacción en ambos de algún documento, carta o disposición legal, cuyo texto o contenido sustancial se les ponga en castellano, y conversación correcta durante algunos minutos en dichos idiomas.

Segundo. Contestación a tres preguntas sacadas a la suerte, dos sobre Derecho político, administrativo o reglamentación del Congreso, y una sobre Derecho penal o Historia moderna de España.

En este mismo ejercicio los opositores a la tercera plaza traducirán de palabra a libro abierto un trozo de literatura en francés.

Tercero. Disertación por escrito sobre un tema de entre los que constituyen el programa, disponiendo los opositores de cuatro horas para redactar la disertación a presencia de los individuos del Tribunal.

EJERCITO Y ARMADA

Se concede el retiro en Infantería al teniente coronel Martínez Rubio, comandantes Gómez Barnevo, Maté y Melero, y capitanes (E. R.) Bello, Gil, Gómez Montañer, Mallén y Sahuquillo.

—También se concede el retiro a voluntad propia al comandante de Infantería D. Juan Fons.

—Se ha dispuesto se envíen al Parque administrativo de campaña de Mahón dos pírometros.

—El coronel de Caballería D. Luis Rodríguez Villamil es destinado a la Comisión mixta de reclutamiento de Soria; el médico mayor D. Francisco Fernández Victoria, a la de Alava; el comandante de Caballería don Juan Robles Barañano, a la de Alava; el comandante de Infantería D. Antonio Jáudenes, a la de Guipúzcoa; el médico mayor D. Santiago Pérez Sáiz, a la de Navarra, y el médico primero D. Manuel Díaz Bodonas, a la de Logroño.

—Se concede licencia por enfermo para Sevilla al alumno de la Academia de Artillería D. Pedro Fernández Palomino.

—La muerte del duque de Nájera produce una vacante de teniente general, otra de general de división y otra de general de brigada, que corresponden al turno de Infantería.

Suenan muchos nombres para el ascenso; pero nada hay acordado todavía.

Es posible que para cubrir las vacantes se aguarde a que pase el novenario de la muerte del duque de Nájera.

—Tampoco hay nada acordado sobre las personalidades militares que van a formar la Comisión que asista al Centenario de la Argentina.

—Sin embargo, se cree que por el Arma de Infantería irá el capitán Tovar; por Caballería, el coronel Cavalanti; por Artillería, el teniente coronel Coello, y por Estado Mayor, el teniente coronel García Cabrera.

—De Ingenieros, Administración y Sanidad no hemos oído nombre ninguno.

—Este mes corresponde el retiro en Caballería a un teniente coronel y dos comandantes.

—Se ha concedido el reemplazo al capitán de Caballería D. Pablo Damián y López de Isla.

Vergüenzas madrileñas

Te invito, lector amigo, a dar una vuelta-cita por las calles de Madrid en estas madrugadas, todavía invernales, aunque el calendario señale ya la primavera.

A esas horas de calma y de sosiego podremos discurrir tranquilamente por las vías más o menos grandes de la capital de España.

No temas que nos molesten. Ni los transeúntes, ni los tranvías, ni los coches, ni siquiera los automóviles nos obligarán a suspender por un momento nuestras observaciones.

La villa está dormida. Tan profundo es el silencio, que sus calles se asemejan a las de un cementerio.

En la ciudad de los muertos se piensa en la futilidad de los afanes de la vida, en la estupidez de los egotismos humanos... Pasando a esas horas por Madrid, se reflexiona en la inutilidad de nuestros ediles y en la dejadez o en la miseria de muchos padres de familia.

En los cuicos de las puertas veremos mujeres acurrucadas, durmiendo tranquilamente, como si las losas hubieran convertido en colchones de mullido miraguano. En las jambas de las ventanas podremos contemplar a muchos hombres, enroscados como perros. Aquí, en la plaza de Isabel II, mirará cómo familias enteras han convertido las puertas del Conservatorio en alcobas completamente higiénicas, por lo ventiladas, y más allá te indignará viendo que tres, cuatro, diez racimos de criaturitas menores de seis años, entrelazando sus tiernos bracitos y sus doradas cabezitas, duermen dulcemente, como si en suntuoso palacio se alojaran.

¿Verdad, lector querido, que el espectáculo es triste, vergonzoso, denigrante?

¿Verdad que entrojeces de rubor ante la idea de que los extranjeros ejerzan de fiscales, acusándonos a todos por consentir que cincuenta hombres se llamen concejales, administradores de la villa, y toleremos su incapacidad administrativa?

Si, ya lo sé; me dirás que esos ediles han de pensar en muchas cosas. Que necesitan organizar bien la Banda municipal y que para ese menester imprescindible necesitan cientos de miles de pesetas; que los concursos de bandas nacionales y extranjeras requieren muchos miles de duros; que los madrileños debemos estar representados en las futuras fiestas argentinas con el decoro adecuado y esta absoluta necesidad exige imperiosamente un presupuesto de veinte talegas...

Por otra parte, ¿cómo quieres, exigente periodista, irreflexivo pensador, que nuestros municipios puedan resolver el magno problema que planteas, si no tienen dietas para ejercitar con independencia fiera el penoso cometido que le encomendaron sus electores?

Ya lo sé; replicarás que las fiestas, las músicas, las representaciones y hasta la reforma interior de nuestra encogida urbe, todo, absolutamente todo, debe postponerse ante ese problema horrible, ante lo triste, lo desolador, lo repugnante, lo vergonzoso del espectáculo desierto. Ya sé que para ti, antes que el alumbrado incandescente, la reforma higiénica del pavimento, la erección de bellas estatuas, el ornato de jardines y paseos, el arreglo del subsuelo... antes que nada están el pan y la cama de esos pequeñuelos, pero...

Pero cuando nuestros pequeños, minúsculos ediles, se preocupan de minucias, unas veces, o de reformas interiores ruinosas, tan ruinosas como bullangueras, otras, no les queda tiempo para pensar en cosas hondas, transcendentales.

CRUZAMIENTO CABALLERESCO

En la iglesia parroquial del Carmen, que se hallaba ornada con estandartes y escudos, hasta en lo más alto del arco toral, y el presbiterio con aplomiso y rico manto imperial, cobijando el altar mayor, ha tenido efecto el solemne acto de armar caballero y vestir el hábito capitular de la sagrada Orden militar de Caballería del Santo Sepulcro a D. Isidro Oñíguez Carreras, presenciando la fauna y conmovedora ceremonia un público distinguido y numeroso, entre el que descollaban muy altas personalidades de uno y otro sexo.

Por ausencia del baillío de España, general Weyler, presidió el Capítulo el general de división, asimilado, del Cuerpo Jurídico militar, Sr. Jiménez Martínez Carrasco, actuando de preste para las oraciones y ritos religiosos el cura párroco de dicho templo, canónigo de la basílica del Santo Sepulcro de Jerusalén y padre espiritual del Capítulo, Sr. Urbe González, que vestía el elegante traje de seda y raso carmesí, capitular de aquella insigne basílica.

Actuó de secretario, dando lectura en voz alta del diploma, el clavero mayor, Sr. Contreras López-Mateos; fué maestro de ceremonias el caballero sacerdote Sr. Perales, y apadrinó al nuevo caballero el secretario, señor Ortega.

La parte musical, dirigida por el Sr. Mateos, ejecutó muy bien el *Vexilla Regis*, de Mateos; intermedios de Bach, Gounod y Hayden; el gran *Te Deum*, de Esclava, y las marchas de Schiller y Mendelsohn.

Asistieron los caballeros Martínez Nubla, Valcárcel, Otazo, Boidallo, Oria de Rueda, Arroyo de Aldama, Cendra, Fernández Alcalde, marqués de Lien, marqués de Ugena y Rujula, que llevó el estandarte, custodiado por Villar y Aparisi.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Política inglesa

LONDRES. En la Cámara de los Comunes ha declarado el ministro Mac Rinnon-wood que el Gobierno egipcio, de acuerdo con la Asamblea, se ha negado a prolongar la concesión del Canal de Suez.

Después la Cámara ha continuado la discusión del veto, dándose conocimiento de una proposición, cuyo texto dice: «Podrá ser convertido en ley, sin la aprobación de los lóres, cualquier bill, que no sea de Hacienda, que haya sido votado tres veces por la Cámara de los Comunes y rechazado otras tantas por la de los Lóres, siempre que medie como mínimo un plazo de dos años entre la presentación del bill en la Cámara y la emisión del tercer voto.»

El primer ministro, Sr. Asquith, ha pronunciado un extenso discurso en defensa de esta proposición.

Explicó que la proposición del Gobierno respecto al veto de la Cámara de los Lóres no encierra una solución definitiva; pero que es suficiente para contener los actuales males.

«La Cámara de los Lóres—añade—no es inútil, ya que puede impedir y remediar los abusos de la Constitución. La proposición que se está discutiendo no va contra ella, ni tampoco permite a la Cámara de los Comunes legislar contra la voluntad del pueblo.

No deseamos—sigue diciendo el orador—crear en el Estado un poder que pueda traicionar o no tener en cuenta dicha voluntad.»

El Sr. Asquith termina diciendo que el Gobierno estudiará las modificaciones que hay que hacer en la Cámara de los Lóres.

«Aunque se necesite mucho tiempo, se llegará a la solución del problema.

La segunda Asamblea—repite el primer ministro—es necesaria; pero no creo que la actual Cámara de los Lóres pueda ejercer eficazmente los poderes, ni siquiera en los límites que le dejarán los proyectos del Gobierno.»

LA SUBLEVACIÓN DE ALSANCIA

Optimismo en Constantinopla y pesimismo en Belgrado

Nadie sabe lo que pasa. BELGRADO. La cuestión de los albaneses aparece más embrollada cada día.

Aquí llegan telegramas pesimistas u optimistas, según proceden de Constantinopla o Belgrado.

El Gobierno turco ha enviado a los periódicos notas oficiosas, en las que se afirma que, según manifestaciones del mutessarif de Prichtina, los rebeldes se dispersan sin hacer resistencia y es casi seguro que la guerra terminará en esta misma semana.

Pero los diarios de Belgrado publican noticias que echan por tierra tan halagüeñas nuevas.

La *Belgradske Novine* dice que la sublevación se extiende por todo el Norte de la vieja Serbia y que la Albania en masa, trabajada por los agentes reaccionarios, corre a las armas y se prepara a luchar encarnizada por la conservación de sus antiguos privilegios.

Además, las tribus arnautas de Prichtina, Ipeck, Diakova y Prinsvend amenazan con acogerse a la protección de Austria, si el Gobierno turco no retira sus tropas de los vilayets.

Naturalmente, el Gobierno turco no piensa en acceder a estas exigencias y se dedica a acumular tropas en la región sublevada.

El diario *Vardar* confirma que el jefe de bandas Issa Poletinat se encuentra al frente de los rebeldes que asedian a Mitrovitza.

Otro periódico de Belgrado, *Politika*, publica sensacionales despachos de Uskub.

Según ellos, un batallón turco que salió de Kossovo ha sido hecho prisionero por los arnautas, después de una tremenda lucha.

Los rebeldes de Katchanik, enterados de que varios batallones turcos, procedentes de Uskub, avanzan sobre Ferizovitch y Guilane, se han reconcentrado cerca de estos puntos para detenerlos.

Se teme una batalla. Nótase un inusitado movimiento de tropas al Sur de la Bosnia, a lo largo de la frontera turca.

Según las últimas noticias de Kuchulinga, 200 soldados turcos se han pasado a los arnautas cerca de Prichtina.

Estos han cortado el telégrafo e interrumpido la circulación.

Debates.

CONSTANTINOPLA. En el Parlamento turco ha habido una sesión muy accidentada. El jefe del grupo parlamentario albanés preguntó al Gobierno por qué había enviado tropas a Albania.

Dijo que éstas eran innecesarias, porque los arnautas se limitan a pedir la conservación de su autonomía.

Hassan, diputado por Prichtina, dijo que los sucesos habían sido provocados por las autoridades del vilayeto de Ipeck, que administran muy mal, y por las imprudencias del elemento griego.

El ministro de Interior dijo que la insurrección de los albaneses es obra de los reaccionarios.

«Ha empezado—dijo—en el mes de abril, es decir, en el mes en que se cumple el año de la contrarrevolución de Santa Sofía.

El Gobierno no tiene más remedio que mostrarse inexorable con los rebeldes.

Atenderá las reclamaciones razonables; pero se negará a parlamentar con esas tribus turbulentas que confían a las armas la solución de todos los pleitos políticos.»

La discusión continuará en sesiones sucesivas.

Últimas noticias.

CONSTANTINOPLA. Ayer no hubo combates en los alrededores de Prichtina.

Los rebeldes procuran retirarse a las cercanías de Mitrovitza, donde la naturaleza les ofrece ventajas naturales para la resistencia.

Ha zarpado para Salónica una división naval turca, compuesta por varios cruceros y torpederos.

LA LUCHA ELECTORAL EN FRANCIA

Será diputado, pero se quedará chato

Un ladrillazo certero.

PARIS. Según despachos de Mont-de-Marsan, la lucha electoral adquiere en el departamento de Landes caracteres de violencia inaudita.

Especialmente en la circunscripción de Dax, son tantos los ciudadanos que desean hacer la felicidad del distrito, que esta competencia ha originado ya sucesos muy desagradables.

Uno de ellos ha tenido consecuencias trágicas para el socialista unificado monsieur Cathala.

M. Cathala se presenta por la segunda circunscripción de Dax y combate desesperadamente a dos radicales socialistas que aspiran también al acta.

Todos los días, sus partidarios y los de sus enemigos se apaleaban concienzudamente antes de comenzar los mítins; pero hasta ayer no había sufrido daño alguno su integridad personal.

M. Cathala se lisonjaba con la idea de que obtendría el acta sin detrimento de su físico.

Sus amigos, aprovechándose de las divisiones de los radicales socialistas, llevaban muy bien la propaganda.

Pero anteaer por la mañana, M. Cathala enteróse de que el cantón de Soustons se adhería casi en masa a uno de sus concurrentes.

Acto contínuo tomó una resolución heroica. Salió de Dax con algunos miembros de su Comité y dirigióse a Magescq, pueblo importante del cantón de Soustons.

Sus amigos de dicha localidad, que son escasos en número, le habían buscado local para celebrar un mitin.

Este verificóse a la caída de la tarde. Ante varios centenares de electores, monsieur Cathala pronunció un discurso elocuentísimo.

Cantó las glorias del socialismo unificado, abominó de Briand y prometió a los que le escuchaban hacerles felices si le daban sus votos.

Pero su perorata obtuvo un éxito mediano. Había pasado el día antes por allí uno de los candidatos radicales socialistas y había dejado mal preparado el terreno para su contrincante.

M. Cathala hizo un último esfuerzo, y gritó, dirigiéndose al auditorio:

—Haré por vosotros, si me votáis, todo género de sacrificios.

—Haznos el sacrificio de tu nariz!—gritó con voz aguda un maligno viejecillo.

Esta alusión sacó de sus casillas a M. Cathala, que tiene una nariz larga y roja, y gritó furioso:

—¿Os burláis? Pues sabed que seré diputado con vuestros votos ó sin ellos.

La reunión electoral acabó de mala manera.

Hubo bofetadas, puñetazos y alguno que otro palo.

M. Cathala abandonó el pueblo y subió a un coche, acompañado por un amigo.

El viejecillo de la interrupción gritó, cuando el coche se ponía en marcha:

—¡Tu nariz es incompatible con el acta! Apenas se había alejado el coche medio kilómetro de Magescq, cuando fué rodeado por un grupo de campesinos.

M. Cathala quiso parlamentar; pero no tuvo tiempo.

—¡A la nariz!—gritó una voz seca y rápida.

Y medio ladrillo, lanzado con violencia extraordinaria por un brazo robusto, describió una línea recta en el aire y cayó encima de la nariz de M. Cathala.

Este dió un grito horrible.

Su amigo se apresuró a socorrerle; pero una lluvia de piedras cayó sobre ambos.

El cochero fustigó a los caballos y el vehículo alejóse a toda velocidad.

Pero todavía pudo M. Cathala oír una voz que le gritaba:

—¡Serás diputado, pero a costa de tu nariz! Llegado a Dax, M. Cathala acostóse inmediatamente.

Avisado un médico, le curó de varias heridas en la cabeza y en la cara.

La más grave es la de la nariz. M. Cathala se quedará chato.

Sus amigos, para vengarle, levantaron por la tarde en la carretera de Saint-Martin-Seignaux una barricada de piedras, con la piadosa intención de que se estrelase contra ella el automóvil en que iba con varios amigos el principal adversario de M. Cathala.

M. Loustalot, que así se llama éste, corrió grave peligro.

Su auto chocó con el obstáculo y volcó.

El candidato radical-socialista y sus amigos sólo sufrieron contusiones leves.

Estos sucesos han excitado los ánimos más de lo que estaban, y el prefecto teme que ocurran colisiones.

VENCIDO SIN COMBATIR

El «ras» Olié se queda sin ejército

Deserciones.

ROMA. Los últimos despachos llegados de Addis Abeba desmienten que haya habido combates entre las tropas del «ras» Olié y las de Mikhael.

Según ellos, el «ras» Olié no podía sostener la guerra civil, porque los tigrinos, asustados por el alarde de fuerzas hecho por los choas, se vuelven atrás y no se muestran propicios a ayudarle en su aventurada empresa.

Además, los montañeses del Yeggion, acampados en las llanuras de Bacia, están disgustados de la inactividad de su jefe y comienzan a desertar a Marto.

Olié intentó avanzar sobre Addis Abeba, pero salióle al encuentro la terrible caballería de Mikhael, y no atrevióse a esperarla en la llanura de Bacia.

Esta retirada ha desconcertado a sus partidarios, que se desmorralizan, viéndose vencidos sin combatir.

Sólo quedan hoy al lado de Olié las fuerzas que constituyen su particular ejército.

Pero dichas fuerzas sólo ascienden a cinco ó seis mil hombres.

Parece que Olié, viendo que las provincias del Norte no le secundan, piensa retirarse al Yeggion y encerrarse en Marto con sus leales.

Si Mikhael le sigue y le expulsa de dicha ciudad, comenzará la guerra de guerrillas.

El Gobierno etiópico, hoy en manos de los choas, ha acordado reorganizar el Imperio abisinio.

Su plan, según un telegrama de la Agencia Havas, es como sigue:

Destituir a Olié y destruir su ejército. Someter el Yeggion.

Acabar con la autonomía, lindante en la independencia, de que han venido gozando las comarcas tigrinas.

Reunir todas las provincias del Norte en una sola agrupación administrativa.

Encargar del mando de ellas al «ras» Woldé Gheorgis, actualmente gobernador de Kaffa.

Este se instalará en Gondar y tendrá a sus órdenes un ejército numeroso y fiel, formado en su mayoría por soldados procedentes de las tribus Gallas.

Le obedecerán Hailu, gobernador del Godjam, el gobernador de Beghemeder y otros «ras» menos poderosos.

Para destetar a los niños, la NESFARINA es el alimento ideal.

Tribunales

El pleito de la Sra. Stoessel.

SAN PETERSBURGO. Los Tribunales acaban de dictar sentencia en un proceso curiosísimo y que ha producido mucho ruido.

La demandada es la esposa del general Stoessel, el caudillo de Port Arthur durante la guerra ruso-japonesa, y su demandante es la viuda del capitán Rutzky, que perteneció también al ejército ruso.

La señora de Rutzky poseía dos vacas y un buey.

Cuando salió de Port Arthur dejó a su marido encargado de los tres animales.

Pero el capitán Rutzky fué alcanzado por un proyectil enemigo y murió.

Entonces la esposa del general Stoessel se incautó del buey y de las dos vacas.

Una de estas vacas murió, pero la otra fué vendida por la generala en la cantidad de 300 francos, que la capitana no ha visto jamás.

La señora Rutzky ha acudido a los Tribunales, pidiendo que condenaran a la señora Stoessel a pagarle el importe de las vacas y el buey, que ella fijaba en 2.500 francos.

Los Tribunales han sentenciado a la señora Stoessel a pagar 300 francos únicamente; pero han impuesto las costas a la demandante, y las costas ascienden a 275 francos.

De suerte, que en total la viuda del capitán Rutzky no cobrará nada más que 25 francos, que no es mucho cobrar—aun habiéndose muerto la otra vaca—por una vaca y un buey.

El retiro de una bailarina.

PARIS. En los Tribunales acaba de celebrarse la vista de un interesante proceso, sobre el cual recaerá ya sentencia de un momento a otro.

Mademoiselle Sandrini era bailarina de la Opera desde hacía veinte años, cuando dejó la dirección del teatro M. Gaillard.

Los nuevos directores, MM. Messager y Brousson, no utilizaron los servicios de la bailarina, que a los dos meses fué despedida.

No se resignó Mlle. Sandrini a vivir de la modestísima pensión de su retiro, cuando se consideraba con bastante agilidad en los pies para seguir bailando durante bastante tiempo aún, y, ni corta ni perzosa, acudió a los Tribunales de justicia, reclamando de los nuevos directores de la Opera 30.000 francos por incumplimiento del contrato y 70.000 como indemnización de daños y perjuicios.

El pleito ha despertado grande interés en los círculos teatrales, por tratarse de una bailarina muy conocida.

Luisa de Sajonia.

ROMA. La ex Princesa Luisa de Sajonia, que se encuentra en Montreux actualmente en compañía de su esposo, el músico Toselli, ha dirigido a algunos periódicos un comunicado, en el cual asegura ser inexacta la noticia circulada durante los últimos días y que la suponia próxima a intentar el divorcio.

Sin embargo, otros periódicos afirman que este comunicado lo ha escrito la Princesa obligada por su actual marido; pero que la

noticia del divorcio es absolutamente exacta y que el proceso no se hará esperar.

También se asegura que la Corte de Sajonia ha amenazado a la hermosa Luisa con retirarle la pensión de que ahora disfruta, si continúa dando temas de información pintoresca a la Prensa mundial.

El teatro en el extranjero

Ultimamente se han representado en los teatros de Buenos Aires las siguientes obras: San Martín: *La Pasión y Muerte de Jesús*, *Los dos píletos* y *María Antonieta ó la Revolución francesa*.

Victoria: *La Princesa de los dollars*, *La viuda alegre*, *Marina* y *Chateau Margaux*.

Avenida: *Los chicos de la escuela*, *El dúo de la Africana*, *Los perros de presa*, *La golfemia* y *El pipiolo*.

Nacional: *El pipiolo*, *La viejecita*, *Los perros de presa*, *El paraiso*, *Gigantes y cabezudos*, *La patria chica* y *Lysistrata*.

Mayo: *La viejecita*, *La revoltosa*, *Los perros de presa*, *Las bribonas* y *La Gran Via*.

Olimpo: *La carcajada*, *Sin comerlo ni beberlo*, *El padrón municipal*, *Hay entresuelo* y *Don Juan Tenorio*.

MISCELANEA

Los insurrectos albaneses.

CONSTANTINOPLA. Dice un despacho oficial procedente de Prichtina que se han dispersado los revolucionarios y que los jefes que los acaudillaban están dispuestos a someterse.

Los huelguistas de Marsella.

MARSELLA. La proclama lanzada por la Unión de las Cámaras Sindicales ha producido deserciones del personal en algunas fábricas y talleres.

La mayor parte de los obreros caldereros abandonaron el trabajo.

La Unión de Cámaras Sindicales se ha constituido en Comité de la huelga general.

Los sucesos de Saint-Chamond.

PARIS. Reproduce *Le Temps* un despacho de Saint-Etienne diciendo que el súbdito español Pedro Castán, que fué detenido ayer en Saint-Chamond, llegó allí anteaer, procedente de Toulouse, y que en el cuarto del hotel donde se hospedaba se han encontrado dos cajas de revólvers.

Choque en alta mar.

DOUVRES. En las inmediaciones de este puerto ha chocado un vapor piloto con los restos de otro vapor, que había naufragado.

Del choque resultaron muertos nueve tripulantes.

Proyecto rechazado.

BERNA. El Consejo Nacional ha rechazado, por 100 votos contra 45, el proyecto de la representación proporcional en las elecciones de consejeros.

Delcassé herido?

PARIS. El *Eclair* recoge el rumor de haber sido herido de disparo de revólver monsieur Delcassé, ex ministro de Negocios Extranjeros, durante una reunión electoral.

TEATRO EXTRANJERO

Los autores y los críticos

A propósito de las recientes polémicas del crítico de *Le Temps*, Adolfo Brissou, con Richépin hijo y con Fiers y Caillavet, que protestaron de sus críticas, ha abierto *Comedia* una información interesante, preguntando a varios autores su opinión acerca de la crítica dramática.

Hasta ahora los pareceres no pueden ser más contradictorios, y nunca pudo decirse con mayor razón que «cada uno habla de la feria según le va en ella».

Paul Hervieu, por su parte, se escapa por la tangente, diciendo que ningún Código ni ninguna ley regulan los derechos del autor con el crítico, ni los del crítico con el autor, por lo cual todo se reduce a la lucha por la vida.

Courteline escribe, entre otras cosas: «La protesta de MM. Fiers y Caillavet es la expresión de un sentimiento que se ha hecho general, y que no se limita al caso de M. Brissou en particular, sino más bien a todos los críticos que improvisan en algunos instantes un artículo que decidirá de la suerte de una obra. Se ha tardado en comprenderla, y se dedican algunos minutos a juzgarla.»

Si gran número de aficionados escriben teatro sin preparación alguna, fuerza es convenir en que la crítica dramática se aborda más fácilmente aún.»

Y continúa en el mismo sentido, creyendo que «la crítica dramática está llamada a desaparecer.»

Henri Batáille cree, en síntesis, que cada obra tiene su fuerza propia y sigue su camino independientemente por sí misma.

Después se revuelve contra ataques que dice haberle sido dirigidos entre hábiles elogios receladamente, y acaba sosteniendo que la influencia de la crítica es nula.

Oigamos a Jorge Porto-Riche: «El crítico ideal no debería tener amigos. Este crítico no debería tampoco ambicionar ningún éxito, fuera de sus artículos, ninguna distinción, ningún poder, ninguna consagración oficial. Debería renunciar, por sí mismo, a la carrera teatral. No se concibe el crítico perfecto, sino viviendo fuera de los grupos y cenáculos, lejos de todas las influencias, de todas las concurrencias, en el estudio apasio-

nado de las obras del pasado y del presente.»

René Dancourt escribe: «Una institución queda, según parece, por derribar: la crítica dramática. ¿Cómo reemplazarla? Sin duda, por artículos dítirámicos escritos por los secretarios de los teatros e insertos a gran precio por los periódicos, como sucede con los cafés-conciertos y music-halls. ¿Valiente información tendría el público!

Y termina diciendo: «Suframos que nos censuren si queremos que nos elogien.»

Héros y Mouezy-Eon aprovechan la oportunidad para quejarse del crítico de *Le Temps*: «La crítica debe limitarse a las obras—afirma Mouezy-Eon—y no referirse jamás a la vida privada del autor; éste tiene también el derecho de contestar y de hacer, a su vez, la crítica de la crítica.»

Daniel Riche opina que, pues el empresario y el autor invitan a los críticos, no deben quejarse de su juicio, aunque sea injusto.

Sarah Bernhardt se expresa así: «En principio, creo que los críticos deberían limitarse a hacer crítica pura y evitar dar juicios.»

¿No es el público el verdadero juez? ¿No es él quien debe decir si la obra, que para él se representa, le gusta o no?

Conviene recordar la opinión de Faguet en *Les Debats* al día siguiente del estreno de *L'Aiglon*. He aquí, poco más ó menos, lo que escribía:

«Sarah Bernhardt ha creído deber estrenar *L'Aiglon*; pero no se desaliente y prepare pronto otra obra.»

Creo que el papel del crítico es señalar lo que hay de bueno y de malo en la comedia; tratar, en uno ú otro sentido, de deducir las consecuencias, y de hacer notar, por ejemplo, que el desenlace hubiera podido producirse de tal ó cual modo; analizar la obra, en fin, desde el punto de vista de su intriga y de su construcción; pero remitirse al público para el juicio definitivo.»

El poeta Rostand es favorable al ejercicio de la crítica dramática.

«En mi opinión, los críticos—dice—tienen el derecho de escribir todo lo que quieran. Si se equivocan, el tiempo pondrá las cosas en su lugar.»

Puesto que Sarah Bernhardt os ha hablado de Faguet, dejadme decir que, a pesar de su artículo sobre *L'Aiglon*, la seguidio siendo mi mejor amigo; le quiero, le estimo y le admiro.

Desde el momento que os exponéis al juicio del público, éste tiene el derecho de decirlo por completo. Pues bien; el crítico es un señor del público que escribe y que todo lo puede escribir.

Si el teatro se considera como un arte, así debe ser.

Si, por el contrario, el teatro es un comercio, entonces caeremos en el régimen de las reclamaciones por perjuicios y en la serie de procesos que de esto se seguirán.

Pero cuando lleguemos a eso los periódicos no insertarán nada más que los comunicados de pago, y la crítica desaparecerá.»

Este diario no pertenece al Trust.

Avisos útiles.

A. de COLONIA de S. de ORIVE, semifina de fino y delicado perfume, mejor que muchas otras llamadas económicas que no retienen el aroma arriba de 5 minutos. Véndese a 2,00 pts. botella de litro, sin derechos. La clase extra, notablemente mejorada, véndese a los precios ya conocidos del público. Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía, Alcañá, 7, ó Bilbao, S. de Orive.

GONOSAN
VIAS URINARIAS

Patentes nacionales y extranjeras.—R. Rivas, agente de la Asociación oficial, SAN LORENZO, 3, MADRID.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

VINO AROUD

CARNE-QUINA el más reconstituyente soberano en los casos de Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles e Influenza.

Calle Richelieu, 102, París.—Todas Farmacias.

GANGA-NOVIOS

Se venden por urgencia, a precio increíble, 2 juegos alcaoba nogal, preciosos despacho en roble y otros varios muebles. Barquillo, 21.

PUERTAS, VENTANAS Y MOLDURAS

Pídase Catálogo Ilustrado y Precios. CAJAS Y BARRILES CILINDRICOS para envases de CESTITOS Y CAJITAS p. envases de artículos finos. HIJOS DE SAN LUCAS—Industria de la Madera—SILVA.

BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro de TORRES MUÑOZ. Latas económicas, a 5 pesetas

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Cestins (richy-Hôpital), Vichy-Grande Grille (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS
Han contraído matrimonio:
En Almería, D. Ricardo Montoya con la Srta. Francisca Jerez.
En Santander, D. Manuel Grifones con la Srta. Antonia de la Riva, y D. Antonio Herrera con la Srta. Ana Moreira.
En breve contraerá matrimonio:
En Valladolid, D. Francisco Sanz con la Srta. Teresa Macho.

NECROLOGÍA
Han fallecido:
En Alcalá de Henares, doña Manuela Cortijo Ballesteros.
En Guadalajara, doña Ascensión García de Martín.
En Murcia, D. José María López Pastor.
En Pontevedra, doña Consuelo Somoza.
En Huelva, D. Bartolomé López.
En Zaragoza, D. José María Nogués.

VIAJES
Han llegado:
A Valladolid, D. Angel González Tablas.
A Murcia, D. Luis Orta.
A Cartagena, D. Germán Azaola.
A Jerez, D. Eduardo Noriega.
A Huesca, D. Julio Sopena.
A Pamplona, la Srta. María Llarregui, don Esteban García y doña Petra Lorente.
Han salido:
De Vitoria para Madrid, D. Antonio Chaves.
De Murcia para Madrid, D. Enrique Fernández.
De Cartagena para Madrid, D. Tomás Carlos Roca y D. Esteban Minguéz.
De Zaragoza para Madrid, D. José María Bascones y D. José Pardiña.
De Pamplona para Barcelona, doña Pilar Ruiz y doña Modorra Iñarra.

NACIMIENTOS
Han dado á luz:
En Vitoria, la esposa de D. Francisco Valedantinos, un niño.
En Alcalá de Henares, la esposa de don Eduardo Martín de la Cámara, una niña.
En Cartagena, la esposa de D. José Carreras, una niña, y la de D. Antonio Alonso, otra niña.

ANDALUCÍA

Estudios en la Carraca.
CADIZ. (Lunes, noche.) Un ingeniero inglés de la Casa Vickers ha salido para la Carraca para hacer estudios con los jefes de la Armada, a fin de ampliar el taller donde se han de construir los cañones de la futura escuadra.

Una manifestación.
En Puerto Real, donde viven centenares de obreros de la Compañía Transatlántica, se prepara una gran manifestación para cuando se resuelva lo de las comunicaciones marítimas.

Concesión de una cruz.
Se ha concedido la cruz de Beneficencia á D. Esteban Muñoz, oficial del transatlántico *Alicante*, quien en la bahía de Cádiz salvó á un trabajador con grave riesgo de su vida.

Adhesión á un alcalde.
Los elementos populares siguen reiterando su adhesión al alcalde de Cádiz, D. Cayetano del Toro. Este, por mandato de Moret, insiste en que sus amigos sólo voten la candidatura Moret y Laviña. Esta se verá apoyada por los elementos republicanos de la circunscripción.

El Sr. del Toro seguirá en la Alcaldía.

Emigrantes.
Han llegado muchos emigrantes para marchar mañana á Cuba y Méjico en el vapor *Pío IX*.

Nueva estación telegráfica.
A Los Barrios han marchado empleados de Telégrafos para instalar una estación telegráfica.

Disgusto en Huelva.
HUELVA. (Lunes, noche.) Ha producido aquí gran disgusto la circunstancia de que el Gobierno prescindiera de la Sociedad Colombina en la Comisión española que irá á la Argentina con motivo de las fiestas del Centenario.

La muerte del duque de Nájera.
CADIZ. (Lunes, noche.) La muerte del duque de Nájera ha sido aquí sentidísima.

Los periódicos locales publican su biografía y le consagran sentidos recuerdos.
Fue el duque de Nájera gran protector de Cádiz. Hizo diferentes y muy importantes donativos para obras benéficas. A su costa fue construída una casa en el barrio obrero de la Reina Victoria.

El alcalde, presidente de la Diputación provincial y otras personalidades han telegrafiado á la familia del duque de Nájera, dándole el pésame por el fallecimiento del que era hijo adoptivo de Cádiz.

Ha marchado en el expreso, para asistir al entierro, D. Alvaro Picardo Gómez.
Mañana marchará el conde de los Andes.

Las comunicaciones marítimas.
Han sido enviados al marqués de Comillas muchos telegramas de felicitación por la favorable solución del asunto de las comunicaciones marítimas.

Los periódicos locales publican artículos consagrados á recordar los beneficios que con esa resolución han de obtener el país en general y Cádiz particularmente.

De elecciones.
El diputado y el senador conservadores han conferenciado con el gobernador civil para ultimar la candidatura.

Se ha convenido en que el conservador, señor Núñez Reinoso, actual diputado, no vaya á la reelección, dejando el puesto al conde de Pinofiel.

Este ha marchado á Madrid muy satisfecho y han acudido á despedirle los jefes conservadores del distrito de Medina-Sidonia.

Las comunicaciones marítimas.

PUERTO REAL. (Martes, tarde.) Al conocerse la adjudicación á la Compañía Transatlántica en el concurso de Comunicaciones Marítimas, que tanto beneficia á la población, por encontrarse allí su astillero, ha producido gran entusiasmo.

Las campanas repicaron, llenándose todo de iluminaciones.

La alegría del vecindario es grande, pues de la adjudicación dependía la vida ó muerte de esta población.

El Ayuntamiento ha repartido pan y limosnas.

El comercio cerrará hoy sus puertas y habrá una importante manifestación de júbilo.

Visita de los monumentos.

GRANADA. (Martes, madrugada.) Las autoridades han cumplimentado á la Infanta doña Eulalia.

S. A. ha visitado la Alhambra y otros monumentos de la población, acompañada del gobernador civil y del arquitecto conservador Sr. Zendeja.

En el teatro.
Por la noche, la Infanta asistió á la función del teatro Cervantes, donde se verificaba el estreno de *«La viuda alegre»*.

Al entrar en el palco, la orquesta tocó la Marcha Real y el público se puso en pie, ovacionando á S. A.

Al salir del teatro, doña Eulalia fué objeto de análogas manifestaciones de cortesía y cariño.

ARAGÓN

Contra la libre introducción de carnes.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) La Federación Agraria Aragonesa ha acordado adherirse á la Asociación de Ganaderos del Reino para pedir no acceda á la libre introducción de carnes.

Ha acordado también recomendar á todas las entidades análogas hagan la misma petición, para lo cual todos los Ayuntamientos, Asociaciones de Ganaderos, Sindicatos Agrícolas, etc., dirigirán al Presidente del Consejo de Ministros una circular, en la cual dicen al Gobierno que no hay fundamento alguno que justifique la franquicia que se trata de conceder, pues no hay aumento de precio en el ganado, y de la carne puede atribuirse á los excesivos gravámenes administrativos y gabelas de los intermediarios.

Estiman, además, que la libre introducción sería ruinosa para los ganaderos.

Noticias diversas.
Ha salido para la Rioja el barón de Benasque.

—El candidato liberal D. Antonio Motos está recorriendo el distrito de Caspe.

—Ha salido para Madrid D. José María Bascones, candidato independiente.

—Esta tarde ha marchado á Madrid el alcalde, Sr. Galán.

De la Alcaldía se ha encargado D. Manuel Marraco.

—La Policía ha detenido á los carteristas apodados los «Boteros».

—En el Circo se ha estrenado esta tarde la zarzuela *Juegos malabares*, que ha obtenido un éxito.

La triple Guadalupe Molina y Pepe Angeles han sido muy aplaudidos.

ASTURIAS

La huelga de Gijón.
GIJÓN. (Martes, madrugada.) Siguen en los muelles los trabajos, sin novedad.

La huelga se mantiene indecisa y las precauciones continúan en pie.

Se ha celebrado el mitin anunciado.

Los oradores han discrepado respecto á la finalidad de la huelga.

Por mayoría se ha acordado que subsista la solidaridad otorgada á La Cantábrica.

Aumenta el número de los oficinistas que acuden á los muelles á efectuar operaciones.

Los obreros huelguistas se mantienen en una actitud correcta.

Sigue en los muelles la vigilancia igual que los pasados días. Y siguen también abarrotados de mercancías.

CANARIAS

Tranquilidad en Las Palmas.

LAS PALMAS. (Martes, madrugada.) La Prensa sigue dirigiendo duros ataques al Gobierno.

Se ha restablecido la normalidad.

Están anunciados varios mitins.

Un mitin.

LAS PALMAS. (Martes, tarde.) Se ha celebrado en el teatro Galdós un gran mitin, siendo enorme la concurrencia.

Todos los oradores dirigieron enérgicas censuras al Gobierno.

A la salida del mitin, la gente se dirigió al Ayuntamiento en manifestación, disolviéndose en la plaza de Santa Ana.

CASTILLA LA VIEJA

Notas valisoletanas.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) La Academia de Bellas Artes se propone imprimir nuevos rumbos á sus labores para fomentar el desarrollo artístico de Valladolid.

Al efecto, se propone celebrar concursos y crear pensiones.

Ha acordado el organismo de referencia

acudir á la Exposición de retratos que se celebrará el próximo mes de mayo en Barcelona.

Para cubrir una vacante de académico ha sido elegido el concejal D. Pablo Cilleruelo.

—El jornalero Quintín Pinto ha sido encontrado herido de gravedad.

Rodean el suceso extrañas circunstancias. No se sabe quiénes son los autores de la agresión.

—El juez que instruye la causa á que ha dado origen el crimen descubierto en el castillo de Canterac, ha nombrado nuevos peritos médicos, á fin de que sean nuevamente reconocidos la sirvienta Eulalia y los huesos encontrados en la mencionada finca.

—Ha regresado á Madrid el señor conde de Gamazo.

—D. Arturo López Argüello ha sido nombrado director del Banco Castellano.

Programa de fiestas.

SORIA. (Lunes, noche.) En la villa de Almansa han comenzado ya las fiestas en honor de Jesús Nazareno, que durarán del 9 al 12 de este mes.

En el programa de festejos figuran conciertos de música, solemnes funciones religiosas, bailes públicos, iluminaciones, corridas de toros, reparto de bonos á los pobres y de premios á los niños de las escuelas.

Ayer hubo solemne función religiosa, en la que predicó fray Inocencio.

Esta tarde se lidiarán tres toros de Colmenar Viejo por la cuadrilla de *Sastrillo*; mañana se lidiarán otros dos de la misma ganadería.

Gobernador de viaje.

ZAMORA. (Lunes, noche.) El gobernador civil, Sr. Arias de Miranda, trasladado recientemente á la provincia de Cáceres, ha salido hoy por la línea transversal para posesionarse de su cargo.

A la estación bajaron á despedirle todas las autoridades, diputados á Cortes, provinciales, amigos particulares y el personal del Gobierno civil, quienes le dispensaron una cariñosa despedida.

El Sr. Arias de Miranda, por su acertada gestión, deja gratos recuerdos en esta provincia.

Nuevo gobernador.
Esta noche llegará á esta capital el gobernador electo, Sr. Aparicio, que desempeñaba igual cargo en la provincia de Cáceres.

Puente metálico.
El sábado último, en presencia de varias autoridades, diputados provinciales é ingenieros de Obras públicas, se efectuaron las pruebas necesarias para abrir al tránsito público el nuevo puente metálico de Castrogonzalo, construído en el plazo de tres meses por la Sociedad Gijonesa, en la carretera de Madrid á La Coruña.

El resultado favorable de dichas pruebas hizo que ayer mismo quedara establecido el tránsito público.

Una manifestación.
Varios pueblos comarcanos de la Carballada se reunieron ayer en el de Codesal para solicitar de los poderes públicos la inmediata construcción del puente Tera, destruído á consecuencia de las últimas inundaciones.

Es una obra de gran importancia y de suma utilidad para aquellos pueblos, que lograrán restablecer la vida comercial, paralizada hoy por completo, y con la que han experimentado enormes perjuicios sus vecinos.

CATALUÑA

Los regionalistas catalanes.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El señor Abadal ha dado hoy su anunciada conferencia política en los locales de la Liga Regionalista.

Pronunció un extenso discurso para probar que se halla incumplido el programa del Tívoli, que sirvió de base para la constitución de la Solidaridad. Declaró que ésta subsiste en el corazón del pueblo catalán, y censuró á los que esterilizaron su labor, posponiendo la reivindicación de los derechos de Cataluña á los ideales políticos.

Aconsejó á los electores de fuera de Barcelona que voten á candidatos catalanes, y á los barceloneses que impidan que los republicanos radicales sigan monopolizando indebidamente la representación de la ciudad.

Terminó manifestando que los regionalistas se unirán con quienes defiendan el programa de Solidaridad.

Habló después el Sr. Cambó para anunciar á sus correligionarios que dentro de pocos días pronunciará un discurso explicando cómo se rompió la Solidaridad y quiénes fueron los causantes.

Terminó el Sr. Cambó declarando que sólo los candidatos regionalistas podrían llamarse diputados catalanes.

Manifestaciones comentadas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Son muy comentadas las manifestaciones hechas por los Sres. Abadal y Cambó en la reunión celebrada anoche en el local de la Liga.

Como telefoné, el discurso de Abadal fué una glosa continuada del programa del Tívoli, que informó la creación de la Solidaridad catalana.

Se esforzó en demostrar que la Solidaridad debía subsistir, pues estaban sin resolver todos los problemas planteados hace tres años.

Refiriéndose á los nacionalistas, les acusó de que han dejado á un lado las reivindicaciones de Cataluña, posponiéndolas al ideal político.

Hizo un llamamiento á todos los catalanes para que voten exclusivamente á los que tienen ideales regionalistas.

Se estima una contestación á Pedro Corominas, que en el mitin de Novedades encargó también que ante todo se apoyara cuanto

puedera tender á conseguir el reconocimiento de la personalidad jurídica, administrativa y política de Cataluña.

En resumen, que en vísperas de elecciones los ex solidarios extremen la nota regionalista para arrebatarle mutuamente los que comulgan en sus ideales, sin perjuicio de reclutar votos entre los elementos conservadores los regionalistas, y entre los avanzados los nacionalistas.

La amenaza de Cambó de que en la próxima conferencia detallará á manos de quiénes murió la Solidaridad, es esperada con interés.

Dijo además que había callado por patriotismo; pero ante los ataques dirigidos á la Liga, ésta hablará para contestar á sus detractores.

Se considera un rasgo de soberbia el final del discurso de Cambó, al afirmar que los candidatos de la Liga que salgan triunfantes serán los únicos defensores de la personalidad regional catalana.

La izquierda catalana.

Las Juventudes de los partidos de la izquierda catalana se proponen emprender una activa campaña de propaganda de los ideales de la Unión federal nacional republicana.

Con objeto de prepararla, se ha designado una ponencia, formada por cinco señores, que hará los necesarios trabajos preparatorios.

Los conservadores.

La Junta directiva del Centro Monárquico Conservador se ha reunido, presidida por el Sr. Boladeres, y ha acordado por unanimidad ir á las próximas elecciones en esta capital, uniéndose el Centro con elementos de orden de todas clases, sin establecer condiciones que hagan incompatibles á unos con otros.

Temores de huelga.

CORUÑA. (Lunes, noche.) El *boycottage* que á la sordina sostienen las Sociedades de estivadores del puerto, como solidaridad á los huelguistas de Gijón, tuvo hoy un chispazo alarmante. Como las fuerzas de Seguridad y de la Guardia Civil vigilan la descarga de mercancías de los buques, que efectúan las mismas tripulaciones á la vista de los descargadores locales, que se niegan á efectuarla, hoy se formaron grupos de obreros, que presentaban un cariz hostil, surgiendo un rápido choque con un agente de Seguridad vestido de paisano; éste fué abofeteado.

Intervinieron sus colegas vestidos de uniforme, desenvainando los sables y empuñando los revólvers, aunque la amenaza no tenía más objeto que imponer el orden.

Se avisó por teléfono al gobernador, señor Alvarado, que acudió con los jefes de Seguridad y el teniente coronel de la benemérita, recorriendo los muelles. La alarma cesó con las precauciones adoptadas para garantizar la libertad del trabajo.

Bando gubernativo.

CORUÑA. (Lunes, noche.) A consecuencia de los sucesos desarrollados en los muelles, el gobernador ha dictado un bando haciendo saber que mantendrá por todos los medios la libertad del trabajo.

En una conferencia celebrada entre el gobernador y el consignatario de los buques que han sido objeto del *boycottage* ha quedado convenido que mañana continúe la descarga de aquéllos, protegida por fuerzas de la Guardia Civil, Policía y Cuerpo de Seguridad.

Las lesiones sufridas en la nariz por un agente de Seguridad, son leves.

Intervención del Jurgado.

Los estivadores impiden que las mujeres trabajen en el acarreo de las mercancías que han traído los buques procedentes de Gijón.

Como las piedras lanzadas por los revoltosos huelguistas lo fueron contra los matriculados que estaban á bordo de los buques, la Comandancia de Marina instruye diligencias.

Mañana, desde primera hora, fuerzas de la Guardia Civil patrullarán por los muelles para proteger la descarga.

La huelga del Ferrol.

Las noticias que se tienen aquí de la huelga del Ferrol son poco satisfactorias, pues continúa en el mismo estado.

Una Comisión de la Empresa Naval se propone marchar á Madrid para tratar directamente con el Gobierno del conflicto actual.

Fogonero ahogado.

VIGO. (Martes, madrugada.) En la playa de Bouzas ha sido encontrado el cadáver del fogonero del vapor de pesca *«Jesús»*.

Anoche se le vió embriagado, por lo cual se supone que se cayó al mar desde el muelle, ahogándose.

NORTE DE AFRICA

Fallecimiento.

CEUTA. (Lunes, noche.) A consecuencia de un ataque cerebral ha fallecido el joven de diez y seis años Remigio Lauble Alegret, hijo del comandante del cañonero *General Concha*, D. Manuel Lauble Pavía.

Al entierro concurrió toda la población, en donde el comandante del cañonero goza de generales simpatías, y fué presidido el duelo por los generales Aizade y Zubia, el teniente coronel Baños, el gobernador eclesiástico de la diócesis y el comandante del puerto.

También concurrieron las dotaciones de los cañoneros *General Concha* y *Nueva España*.

VALENCIA

Acuerdo municipal.
VALENCIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento, en la sesión de esta tarde, ha acordado, por unanimidad, adherirse al banquete y demás agasajos que se rendirán en Madrid el día 14 en honor del secretario, Sr. Jiménez Valdivieso, por sus trabajos literarios y

la organización de la última Asamblea de secretarios.

Oportunamente se remitirán los respectivos telegramas de adhesión.

Montepío de músicos.
Los profesores de la Banda Municipal han constituido un Montepío para procurarse asistencia médica y prestarse otros auxilios prácticos.

Han sido nombrados presidentes honorarios del mismo el alcalde, el director de la Banda y el presidente de la Asociación de la Prensa.

Lo de la Exposición.
El asunto de la Exposición va bien.

Esta tarde se reunió el Comité dimisionario, reiterando el voto de confianza al presidente.

Por unanimidad se acordó dar un voto de gracias al Ayuntamiento, al Ateneo Mercantil, al Sindicato gremial, á la Cámara de Comercio y á la Prensa local y madrileña, por el apoyo que le ha prestado en esta ocasión.

El marqués del Turia ha conferenciado con el alcalde de Valencia, que se halla en Madrid, siendo tan satisfactorias las impresiones que, dentro de cuarenta y ocho horas, podrán reanudarse los trabajos.

VASCONGADAS
Eduardo VII en el frontón.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Rey Eduardo ha ido al Frontón Francés de Sahara, donde se jugaba un partido á cesta.

Han jugado Chiquito de Cambó, Velasquito y Uria, bando francés, contra Tresset, Melchor y Ayesterán, bando español.

El Frontón estaba completamente lleno de público.

Ha durado el partido hora y media.

Al entrar los jugadores han ido formados hasta llegar bajo el palco que ocupaba el Rey Eduardo, para saludarle.

El Soberano inglés ha correspondido al saludo de los pelotaris, descubriéndose.

Ha ganado el partido el bando español, al que ha aplaudido el Rey con gran entusiasmo.

El partido era á 50 tantos.

El aviador Delatang.
Por dificultades en el funcionamiento del aparato y por temor á que estallase la tormenta que había anunciado el P. Orolaga, el aviador Delatang ha suspendido la primera de sus experiencias, anunciada para hoy.

La efectuará mañana.

En la Plaza de Toros.
El Sr. Ferreiros, empresario de las últimas corridas aquí celebradas, ha obsequiado con una comida á setenta amigos.

Después han sido lidiados algunos novillos y vacas.

Los niños sevillanos han dirigido á los aficionados que han tomado parte en la fiesta.

Ha sido ésta animadísima.

«Boycottage» en Bilbao.

BILBAO. (Lunes, noche.) El consignatario del vapor *Reina Mercedes*, llegado de Gijón con cargamento de sidra, ha pedido al gobernador que proteja mañana la descarga de mercancías, en vista de que los obreros del muelle han acordado el *boycottage* para las procedencias de aquel puerto. El consignatario cuenta con obreros propios.

El gobernador ha dispuesto que acudan fuerzas al muelle para proteger la operación.

Candidato republicano.
El Comité de Conjuración republicano-socialista ha acordado presentar por Bilbao un candidato republicano.

Se ha ofrecido el puesto al acaudalado minero Sr. Echevarrieta, quien no está dispuesto á aceptarlo, aunque se cree que le votarían todos.

El teatro en provincias

SANTANDER. En el salón Pradera siguen representándose las zarzuelas *Carceleras*, *Dora*, *la viuda alegre*, y *Escenas de mi tierra* y lo que dan de sí los golfos montañeses.

OVIEDO. En el teatro Campoamor se ha reprisado la comedia melodramática, en cinco actos y seis cuadros, *Sherlock Holmes*.

La interpretación fué acertada.

ZARAGOZA. En el Teatro Circo se anuncia el estreno de la zarzuela *Juegos malabares*.

BARCELONA. En el teatro Tívoli ha debutado con *Carceleras* la primera triple Inés Caballero.

En este teatro se anuncia el estreno de la zarzuela *El club de las solteras*.
Novedades: Por la compañía de la Carmen Cobeña se ha estrenado con éxito grande el drama de Benavente, *Los ojos de los muertos*.
Se anuncian los estrenos de las comedias *Agua de mayo* y *El eterno burlador*.
Eldorado: En este buen teatro dará tres únicas funciones el eminente artista Ermette Zaccani. El debut será el día 24 del corriente.
Gran Vía: El jueves 24 se estrenará en este teatro la ópera *La divorciada*.
Apolo: El jueves de la presente semana, y con las obras *El estigma* y *Sangre gorda*, celebrará su beneficio el primer actor Sr. Rodríguez.
BURGOS.—Sigue actuando, con éxito, la compañía Montijano.
CADIZ.—La compañía Guerrero-Mendoza, antes de embarcar para la Argentina, dará aquí cinco únicas funciones.
Se representarán *«Amores y amoríos»*, *«El ladrón»*, *«Doña María la Brava»*, *«La fuente amarga»*, y *«Locura de amor»*.

AVISOS ÚTILES.
Por la Gran Vía líquida, á menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez, C.º Gracia, 23, Frente Sagdo. Ceón, de Jesús.

INFORMACIONES DE MADRID

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

12 de abril de 1860.

La partida de carlistas que se ha levantado en Molina de Aragón va capitaneada, según escriben á uno de nuestros colegas, por el famoso Juan, alias «El Tirador de Luza-ga», de infamada celebridad durante la guerra civil; la cuadrilla se compone, al parecer, de doce individuos, que han empezado sus correrías por los pueblos de Beteta y Zaorejas, próximos á las sierras de Cuenca, donde, á no dudar, buscarán refugio después del probable malogro de su temeraria intentona.

El Sr. Falp, que tan importante servicio acaba de prestar á la causa constitucional capturando al general carlista Elio y su secretario, es un honrado y consecuente liberal que no desperdicia ocasión por servir á su patria. En agosto de 1847, acompañado de un criado, se defendió en su casa cuatro horas seguidas contra un ataque del cabecilla Plantemunt, siendo en la última campaña de Cabrera, su cabeza puesta á precio por éste. La imprenta se ocupó entonces de estos hechos, elogiando el valor del Sr. Falp.

El valiente conde de Reus llegará á Madrid dentro de pocos días, según dice un periódico.

Dice una carta de Vinaroz, y no sabemos qué grado de exactitud pueda tener la noticia, que cuando Ortega emprendió la fuga, tal fue su precipitación, que en vez de montar en su caballo, montó en el de un comandante; por esta razón quedó su maleta en poder de las tropas leales.

En el Juzgado de Sigüenza ha empezado á instruirse causa contra Baldomero Poyatos y otros vecinos de la misma ciudad, por comatos para levantar una partida carlista.

Los fugitivos de Baracaldo, incansablemente perseguidos, se dirigían anteayer hacia la frontera francesa; pero se duda que puedan conseguirlo, porque las tropas iban muy cerca.

Los condes de Sobradriel, acompañados del general Galiano, que acaba de llegar de África, se presentaron ayer á S. M. para implorar su clemencia en favor de su hijo, el ayudante del general Ortega.

El grito que los sublevados de Aranda dieron fué, según *El Fomento*, de Burgos, el poco gramatical de «Viva el Papa y Carlos VII».

Ayer circulaban noticias de que era probable la captura de Montemolín y de uno de sus hermanos.

Las costas de Cataluña siguen muy vigiladas; había algún indicio de proximidad del buque que se suponía conductor de Cabrera; pero, según las medidas tomadas, será muy difícil que pueda tocar en tierra.

Parece que entre los papales cogidos á Elio hay un cuadernito que dice: «Sobres y señas de las personas con quienes estoy en correspondencia».

Hay algunas en Madrid.

Hay noticias en Madrid, y las consideramos fidedignas, de que Cabrera ha regresado á Londres en vista del éxito de la intentona de su malhadado señor.

Al ser hecho prisionero el ex general Ortega, preguntó al jefe de la escolta, según un periódico, si era cierto que en Madrid había estallado una rebelión, de resultados de la cual la Reina había abdicado.

Al oír la respuesta negativa se echó la mano á la frente, y exclamó: «Me han vendido.» Indicó también á los que le custodiaban que el objeto de su movimiento era el reprimir una insurrección que, según sus noticias, iba á verificarse en las costas de Levante. Ortega pidió que se le hiciese un traje de pana negra, pues el que llevaba puesto estaba bastante estropeado. Se le hizo, en efecto, y es el que ahora viste.

El *Occidente* inserta una sentida exposición del hijo del ex general Ortega, implorando la clemencia de la Reina en favor de su padre.

El hijo obra leal y noblemente apurando todos los medios de salvar la vida del que le dió el ser; el padre habría obrado mejor acordándose de sus hijos en el momento de realizar la traición que había de dejarlos un nombre de tristísimo recuerdo.

No los hay más frescos

Los mariscos más variados y más frescos los recibe diaria y directamente para su venta el restaurant LOS BURGALÉSES, Príncipe, 8, colmado el más frecuentado de Madrid.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto (rectificado) admitiendo la dimisión del cargo de consejero de Instrucción Pública á D. Faustino Alvarez del Manzano.

—Real orden disponiendo se expida el nombramiento de maestro de las escuelas públicas elementales de niños de Barcelona á favor de D. Andrés Calre y Bru.

—Otra nombrando profesor numerario de Declamación, del Conservatorio de Música y Declamación de esta corte, á D. Donato Jiménez y Evangelista.

—Otra nombrando el Tribunal que ha de

juzgar las oposiciones á la plaza de profesor de Dibujo y Pintura del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos.

FOMENTO.—Real orden autorizando á favor del presidente de la Junta Central de Colonización el gasto de 30.000 pesetas, para los trabajos inherentes á la instalación de colonias.

CASA DE LA VILLA

Proposición importante.

El concejal delegado del Cuerpo de Policía urbana, D. Bernardo Martín, ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: «Los concejales que suscriben proponen que se lleve á la Comisión respectiva una proposición presentada hace más de un año, pidiendo la unificación de tarifas de tranvías, regularidad en los servicios, impedir que las jardineras vayan remolcadas, inspección diaria y minuciosa de las entrevistas que precisen estar perfectamente cuidadas por las Empresas, reforma de la Puerta del Sol, estableciendo la vía circular y el gran andén central y separación de las vías que en determinadas calles de esta capital, como Nicolás María Rivero, Hortaleza, Fuencarral, Barquillo y otras, constituyen un verdadero peligro, por la proximidad que hoy tienen con las aceras.»

Los evacuatorios de la Puerta del Sol.

Hoy han comenzado los trabajos para la instalación de los evacuatorios subterráneos que, como ensayo, van á colocarse en la parte central de la Puerta del Sol.

Mundo eclesiástico

Ha fallecido el presbítero D. Vicente María, individuo de la Congregación del apóstol San Pedro de sacerdotes naturales de Madrid.

—Se hallan vacantes: en Granada, la dignidad de maestrescuela; en Ciudad Real, una canonjía de oposición con plazo hasta el 18 del corriente; en Santiago, otra, que termina el plazo en 19 del actual, y en Badajoz, dos plazas de salmista con 1.000 pesetas de asignación.

Termina el plazo el 25 del presente mes.

—Ha quedado definitivamente constituida la Junta cooperativa del Centenario de Balmes, perteneciente á la diócesis de Madrid, para la organización del Congreso internacional de Apologética con que se va á celebrar en Vich, en el mes de septiembre próximo, el primer centenario del insigne filósofo catalán, siendo nombrado vicepresidente el auditor de la Rota, D. Enrique Reig, y secretario, D. Juan Zaragüeta, profesor del Seminario conciliar.

De los demás señores que forman la mencionada Junta, ya nos ocupamos en anteriores días.

—Ha sido nombrado agente de preces del obispado de Madrid, el ilustrado coadjutor de la iglesia parroquial de Santa María, D. Ignacio Jiménez, y oficial de la secretaría de cámara, con cargo de cursar las dispensas de impedimentos matrimoniales, el presbítero D. Damián Quijada.

El primero de dichos cargos es de reciente creación, en virtud de la Constitución VII de los Sinodales diocesanos, y el segundo, existía ya desde el episcopado del malogrado señor Martínez Izquierdo.

Fue fundado por este señor, con el fin de que los pobres puedan conseguir, sin grandes sacrificios pecuniarios, las dispensas de los impedimentos canónicos del matrimonio.

Aunque el Negociado de agente de preces no existía, se venían cursando desde la fundación de la diócesis de Madrid por el canónigo D. Juan F. Laredo, tan querido por todos los prelados, cometido á que ha tenido que renunciar por su delicado estado de salud, la cual, afortunadamente, va recuperando.

—Se ha publicado por primera vez, y repartido con profusión entre los fieles, *La Semana Parroquial*, destinada á la comunicación epistolar de los párrocos de la corte con los feligreses encomendados á su dirección.

El prelado, deseando estimular á sus diocesanos á la lectura del nuevo periódico semanal, ha concedido cincuenta días de indulgencia á los que leyeren la exposición del Santo Evangelio.

—Con el título de La Obra de las Tres Marías, se ha fundado en Huelva una Asociación que consiste en reunir tres señoras piadosas que, en cada localidad y en especial en las más abandonadas á la indiferencia religiosa, intenten proveer de adoradoras los sagrarios menos frecuentados.

—Por la Embajada de Francia en España se interesa sea buscada en los archivos de las parroquias de esta capital la partida de defunción de D. Juan Arnould de Chegne, fallecido en Madrid el año 1734.

También los curas párrocos de Madrid están buscando en sus respectivos archivos la partida de defunción de Joaquín Lasheras de Alagón, que falleció en esta capital en los años 1837 á 1889.

—Por circular del prelado de Madrid se recuerda á los curas encargados de iglesias y superiores de Comunidades religiosas que, según decretos terminantes de las sagradas Congregaciones, no puede hacerse la exposición mayor (fuera de la festividad del Corpus y su octava) sin licencias del ordinario diocesano.

—Por el Provisorato y Vicaría general de la diócesis de Madrid se ha dictado sentencia de divorcio á instancia de doña A. C. B. y V., casada con D. E. S. del R. y M.

—Por el mismo Provisorato se cita, llama y emplaza á D. Jesús Aparicio y Barona y á D. Manuel Nieves Pérez, y se cita y llama á Dolores Gómez González.

¿Qué esencia usa usted?

Tal se acostumbra á preguntar á esas personas que en todo están al corriente de la moda. Es el Agua de Colonia concentrada de venta en casa de Alvarez Gómez, Peligros, 1. También hallaréis preciosos objetos de tocador

LAS OPOSICIONES A CATEDRAS

Á MITAD DE CAMINO

Una industria que se acaba.

Para explicar su disposición relativa á las oposiciones á cátedras, el ministro de Instrucción pública ha publicado una nota oficiosa de la que resulta, leyendo entre líneas, que las oposiciones á cátedras se habían convertido—si no lo fueron siempre—en una industria.

Ya el Sr. Rodríguez San Pedro, con otra disposición de fecha no muy lejana, limitó la incomprendible frecuencia con que algunos señores oficiaban de jueces.

Una estadística fiel demostraría cómo algunos caballeros, residentes en Madrid los más, han ejercido en estos últimos años la tal industria, formando parte al mismo tiempo de varios tribunales, teniendo muchos días sesión por la mañana, por la tarde y hasta por la noche; y cobrando, consiguientemente, dietas por la noche, por la tarde y por la mañana.

Una minuciosa revisión—¿por qué pedir revisiones en lo militar y no en lo universitario?—nos diría si todos esos señores, en todos los casos, tuvieron aptitud para juzgar, ó hubo vez en que algún señor juzgó de cosas por él totalmente ignoradas.

Jueces de tanta ha habido; profesionales obligados de la oposición; caciques de la cátedra; factores de la política aplicada á la cátedra; reyezuelos de taifas universitarias con vistas al particular provecho. ¿Quién lo ignora? ¿Y en definitiva no lo ha declarado francamente el conde de Romanones, actual jefe superior de la clase universitaria, clase que ha gozado hasta ahora en el aspecto sudorífico de la mayor de las impunidades?

Puede pasar, hasta cierto punto, que unos cuantos hombres, ó por simple codicia, ó por imposiciones del vivir, hayan buscado refugio y asidero en esa partida de 220.000 pesetas, todos los años agotada, que el Presupuesto concede para dietas de juzgadores y demás gastos de oposición; que otros, los que en provincias residen, sigan la misma senda por huir del ambiente provinciano y respirar más á sus anchas en Madrid. Lo que ya no podía tolerarse sin que la conciencia pública estallara en indignaciones, sin que un ministro se hiciera intérprete de la conciencia pública—y tal ha hecho el conde de Romanones—era el espectáculo escandaloso de que integrando, con ligeras variantes, siempre los mismos señores los tribunales de oposición, en los pasillos de la Universidad Central se oyeran cada cuatro días, y como cosa corriente, frases por este estilo:—Al opositor Fulano no le darán la cátedra: le votan los carlistas, que son tres, y tienen los republicanos un voto de mayoría.—A Mengano le votarán porque es hijo de su señor padre, ó sobrino de su señor tío.—Zutano merece la cátedra, pero es republicano y como no hay más que dos republicanos en el tribunal...—Y no nos metamos en otras averiguaciones.

¿Como si se tratase de la adjudicación de una plaza de peón caminero, reclamada para un afín por un comité político lugareño! ¿Como si no dependiese, en buena parte, el porvenir nacional de la adjudicación de las cátedras!

La Universidad española olla á podrido. La disposición del conde de Romanones es una página de higiene pública.

Por su eficacia debemos suspirar todos los españoles.

Quedamos en que el ministro ha querido higienizar las oposiciones á cátedras. Con sólo intentarlo ha hecho un bien al país y á los opositores presentes y futuros. Quiere, además, evitar á éstos los quebrantos consiguientes á una excesiva permanencia en Madrid por la dilatación desahogada de los ejercicios. Harto mayores quebrantos ha podido evitarlos.

¿Por qué el ministro, tan admirablemente dispuesto, no fija su mirada en el procedimiento actualmente empleado en las oposiciones? Es un procedimiento bárbaro, si hemos de emplear el calificativo justo. Cosa semejante no se halla sino donde la encontró el ilustre pedagogo D. Julián Ribera: en la China.

Oigan los que lo ignoren—y asómbrense—en qué consiste una oposición á cátedras. Son los ejercicios seis, que á veces resultan diez por las razones que se expondrán.

Primero. El opositor tiene que desarrollar, por escrito, en cuatro horas, dos temas sacados á la suerte. Como los temas suelen ser muy amplios—á veces cada uno da materia suficiente para uno ó varios libros—, el plazo no da tiempo á la reflexión. Hay que escribir vertiginosamente, para consignar siquiera los aspectos principales y de más bulto. Y no hay que descuidar la brillantez de la forma, pues hay jueces que se pagan mucho de lo aparatoso. El opositor lee después su trabajo públicamente.

Segundo. Cinco temas á la suerte. Hay que desarrollarlos oralmente en una hora, ni minuto más ni minuto menos, tomando la medida al tiempo. Entre mirar el reloj, mirar las caras de los jueces—siempre aburridos!—y combinar con vistas á la duración los temas amplios con los más concretos, el opositor se hace un lío. Seguro. Es ejercicio de habilidad, casi de circo.

Tercero. Es el llamado «de la lección». Consiste en explicar una de las del programa del mismo opositor, durante una hora, como si en realidad estuviese en cátedra. Para prepararla se le tiene encerrado ocho horas. Como las oposiciones son siempre en invierno y los locales de la Universidad Central fríos, húmedos, de luz escasa y ninguna calefacción, el encerrado queda aterido. Pide de comer á un establecimiento próximo. Le hace daño el almuerzo, aunque apenas lo pruebe. Han pasado las ocho horas. Termina

el encierro. El opositor parece un cadáver. Está como para que le lleven al Hospital. Pero tiene que sacar fuerzas de flaqueza, porque le llaman á una cátedra, tan lóbrega como el encierro, donde ha de hablar durante una hora, y no así como se quiera, sino con alardes oratorios y demostrando una suficiencia extraordinaria, aunque no lleve en el magín ni dos ideas propias. ¡Ay del opositor á quien el asunto ó la falta de condiciones oratorias le detengan á los cincuenta y nueve minutos! Será excluido.

Cuarto. Ejercicio práctico. Por punto general no tiene nada de práctico. Sirve para poner á prueba el ingenio de los opositores ó para salvar á alguno, por artes raras, de caldas anteriores. Es eminentemente pedagógico.

Quinto. Da el opositor idea del trabajo de investigación ó doctrinal que ha presentado al comienzo de las oposiciones. Otro opositor ó dos opositores, según se haya formado banca ó trinca, le hacen objeciones, á las que contesta. Tres ó cinco discursos más, en los que no suelen resplandecer ni la buena fé ni la buena educación. La grosería y la perfidia son las que asoman por lo regular, dando ocasión á que salgan enemigos los que entran compañeros y amigos, y aun á veces á que unas pistolas ó unos sables pongan desagradable estrambote al ejercicio. Ejercicios—dicho sea de paso—que distraen á los señores jueces, como que algunos dejan de dormir por no perder la vista de la pelea. Item más: sirve el ejercicio para leer en las caras de los jueces cuáles son sus candidatos. ¡Viérais cómo se ponen cuando mortifican ó hacen justicia seca á sus protegidos!

Sexto. Igual que el anterior, con la sola diferencia de ser el programa de la asignatura lo que se discute. Los dos últimos ejercicios se repiten tantas veces cuantos son los contrincantes.

Han terminado las oposiciones. Los señores jueces han ganado unas dietas más. Los señores opositores han conquistado, al ofrecerse como víctimas al procedimiento bárbaro, un principio de neurastenia ó una lesión cardíaca. Yo sé de un hombre que perdió el juicio poco después de unas oposiciones en que tomó parte. Yo sé de otros á quienes graves dolencias así contradas ponen frecuentemente en sus labios estas dos palabras: infamia é infames, refiriéndose á un sistema y á unos hombres.

¿Y qué han demostrado los ejercicios? Una sola cosa: la mayor ó menor agilidad de los opositores para desenvolverse en la farsa. ¿Oposición? ¿Suficiencia? ¿Condiciones docentes? ¡Bah! Estas son cosas que se pueden probar en momentos normales, ó en la sucesión de momentos que dan por fruto una sólida labor científica. Pues qué, ¿no sabemos que Costa, acaso el primer entendimiento español, no pudo conseguir una cátedra de Universidad en España? ¿No sabemos las veces que á Ramón y Cajal obligaron á hacer de opositor, con riesgo de que, asqueado, abandonase la aspiración á la cátedra?

Es que llega el momento de la votación y con ella el triunfo de los ofuscados ó los confabulados. Y sale Periquito hecho catedrático por la fuerza de los votos. ¿Y quién nos asegura que no es muchas veces Periquito, triunfador, el hijo del azar, el hijo de la intriga ó el hijo de su señor padre? ¡Periquito, el que hará de la cátedra mangas y capirotos y buscará en la política, ó en otras esferas, nuevas satisfacciones!

¿Sabéis ya, lectores, lo que es ó puede ser en España una oposición á cátedra?

Conocido el régimen, sacad las consecuencias que de él pueden derivarse para la Universidad española, para la cultura nacional, para la Patria, en suma.

Yo creo que con su disposición ha dado el conde de Romanones un buen paso. Y no es paradoja. Pero creo también que se ha quedado á mitad de camino. En la cruzada emprendida el término ha de ser la supresión del sistema actual de oposiciones y la implantación de otro que aleje de la conciencia pública la sospecha de que vayan á prevalecer, sobre los méritos positivos, circunstancias tales como el nacimiento, la inclinación política, el azar, la intriga ó la confabulación.

F. AZNAR NAVARRO

No precisa ser millonario

para poseer un hermoso tapiz de nudo, de los que fabrica á la medida los grandes almohaces de alfombras de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, en su fábrica de Palma de Mallorca, sin competencia en precios.

Centros y Sociedades

—Cámara de Comercio.—El presidente de la Cámara de Comercio ha recibido la visita de elementos interesados por la ley de azúcares, alarmados por la amenaza de que pueda prorrogarse ésta en el sentido favorable al Trust, que convertiría en definitivo el actual estado de cosas, caminando al monopolio en contra del consumidor y de los verdaderos intereses del Estado.

En breve se celebrarán reuniones para tratar de tan importante asunto.

—Instituto Rubio.—El jueves 14, á las once de la mañana, dará una conferencia en el Instituto Rubio el doctor D. Ramón Luis y Yagüe, sobre el tema: «Tratamiento quirúrgico de la úlcera simple del estómago no complicada.»

—La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, á las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1.

El doctor Botín versará sobre peritonitis supuradas por aborto, y en la discusión del tema del doctor Cercedo tienen pedida la palabra los doctores Gascuñana, Mañueco, Lizcano, Botín, Sánchez Rodríguez y García de Arias.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Escribanos.

Ha sido nombrado escribano del Juzgado de Castuera, en concurso de antigüedad, don Manuel Díaz Amarilla, que lo es de Olivenza.

Se ha concedido la excedencia al escribano del Juzgado de Sequeros, D. Fernando Vargas Guerdain.

Secretarios de gobierno.

Ha sido trasladado á la plaza de secretario de gobierno de la Audiencia de Valladolid, D. Julián Castro Cumplido, que lo es de la de Pamplona.

También se ha trasladado á su instancia á la plaza de secretario de la Audiencia provincial de Vitoria, á D. Emilio Fanjul Victorero, que lo es de la de Almería.

Procuradores.

Se han mandado expedir títulos de procuradores á favor de D. José Prado Varela y D. Antonio López Pérez.

MARINA

Movimiento de buques.

Participa el ayudante de marina de Laredo que naufragó en dicha ría la trahera *Amparo*, que conduca cuatro hombres y sal, procedente de Santoña, dedicándose á recoger naufragos, habiendo fallecido Pablo Chauró.

—Entró en Ceuta el *Concha*.

—Fondeó en Huelva el *Vasco*, procedente de Isla Cristina.

—Fondearon en Huelva los torpederos números 12 y 13.

—El ministro de Marina nos ha manifestado que viene muy bien impresionado de su viaje á Cartagena, viendo con satisfacción que adelantan mucho las construcciones de los cañoneros, dependiendo de un expediente que hay en el Consejo de Estado la mayor y más rápida construcción de los guardapesas.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Han sido aprobados en el último ejercicio de las oposiciones á Correos:

D. Zacarías G. Martínez, D. Ricardo Martínez, D. Manuel Martínez, D. Alfonso Menoyo, D. Eugenio Meruendano, D. Franco Mistrali, D. Arturo Montero, D. Antonio Montero de Espinosa, D. Isidro del Moral y D. Jesús Merencos.

Están llamados para actuar el día 14 desde el número 2.324 al 2.539 de Madrid.

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Se concede un aumento de sueldo de 500 pesetas, por quinquenio, al catedrático de la Facultad de Medicina de Zaragoza, D. Pedro Ramón y Cajal.

—Nombrando á D. Jaime Algarra auxiliar interino del tercer grupo de la Facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona.

Oposiciones.—Han sido nombrados los siguientes Tribunales:

Derecho penal de Santiago.—Presidente, D. Eduardo Hinojosa; vocales: D. José Valdés Rubio, D. Félix Pio de Aramburo, don Enrique de Benito, D. Vicente de Mendoza, D. Eduardo Vilariño y D. Casto Barahona.

Auxiliaria del tercer grupo de la Sección de Químicas de la Facultad de Ciencias de Zaragoza.—Presidente, D. Eugenio Piñerúa; vocales: D. Eugenio Mascareñas, D. Paulino Savirón, D. Vicente Felipe Lavilla, don Juan Fagés Virgili, D. José Giral Pereira y D. Obdulio Fernández.

—Idem id. del tercer grupo de la Facultad de Farmacia de Madrid.—Presidente, don José Rodríguez Carracido; vocales: D. José Giral, D. Antonio Eleicegui, D. Obdulio Fernández, D. Telesforo Aranzadi, D. Vicente Felipe Lavilla y D. José Gómez Ocaña.

—Idem id. segundo grupo de Naturales de la Facultad de Ciencias de Barcelona.—Presidente, D. Joaquín González Hidalgo; vocales: D. Alberto Segovia, D. Odón de Buen, D. Eduardo Boscá, D. Manuel Antón, don José Madrid y D. Francisco de las Barras.

—Idem id. segundo grupo de la Facultad de Ciencias de Oviedo.—Presidente, D. José Muñoz del Castillo; vocales: D. Ramón Gil Villanueva, D. Eduardo Alcobé, D. Francisco Castell, D. Luis González Frades, D. Antonio Gregorio Rocasolano y D. Luis Bermejo.

—Auxiliares vacantes en el primer grupo de la Sección de Naturales de las Facultades de Ciencias de Barcelona y Zaragoza.—Presidente, D. Francisco Vidal y Careta; vocales: D. Salvador Calderón, D. Félix Gila Hidalgo, D. Pascual Nacher y Vidal, D. Apolinar Federico Grédilla, D. Lucas Fernández Navarro y D. Pedro Ferrando y Más.

Ingenieros industriales.

Nombrando, en virtud de oposición, á don Francisco Gómez Carbonell, catedrático de Geometría descriptiva, Economía política y Estadística de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona.

Primera enseñanza.

Nombrando vocal de la Junta de Instrucción pública de Oviedo, en concepto de jefe de Ejército, á D. José Rasa Alpión.

—Disponiendo pase á informe del Consejo de Instrucción pública el expediente de don Alvaro González Rivas, maestro del Hospicio de Madrid, en solicitud de nuevo título administrativo.

—Nombrando, en virtud del art. 22 del real decreto de 24 de octubre de 1902, maestro en propiedad de las escuelas de niños de Barcelona á D. Andrés Cabré.

—Idem, fuera de concurso, en virtud del art. 58 del reglamento de 14 de septiembre de 1902, á D. Juan Sánchez Ramos, maestro en propiedad de la escuela de niños de Albox, con 1.100 pesetas.

—Idem, en virtud de oposición, á doña Desamparados Ibáñez, maestra de Lorca, con 1.650 pesetas.

Bellas Artes.

El conde de Romanones, de conformidad con el dictamen de la Academia Española, ha nombrado profesor numerario de Declamación del Conservatorio al veterano actor don Donato Jiménez.

Al Ayuntamiento de Astorga se le ha concedido una subvención de 1.000 pesetas con destino a la Exposición de Arte Retrospectivo y Concurso Pedagógico que proyecta celebrar para conmemorar las fiestas de los Sitios en la guerra de la Independencia.

Consejo de Instrucción pública.

En la última reunión celebrada por el pleno se acordaron, entre otros asuntos, los siguientes:

Proponer se conceda autorización a D. Pietro Carlo Melesi y a D. Leon Bencivenni para ejercer la Medicina en España con título extranjero.

Aprobar por mayoría la propuesta de profesor de Historia de la Escuela Superior del Magisterio a favor del conde de Cedillo.

Desestimar la petición de la directora de la Normal de Maestras de Zaragoza, doña Eustaquia Caballero, sobre derecho de concurso a las diferentes secciones de Escuelas Normales.

Declarar aptos para continuar en el servicio activo de la enseñanza, por edad, al director de la Escuela de Veterinaria de Madrid, D. Santiago de la Villa; y a los catedráticos de Institutos D. Ladislao N. Garcia, don José Pocioli, D. Pedro Aliaga y D. Faustino Pérez Ortiz.

Aprobar el fallo universitario recaído en el expediente gubernativo con motivo de una visita de inspección a la Normal de Maestros de Toledo.

Se desestimó la petición relativa a la supresión de la Normal de Maestras de San Sebastián.

También recayó acuerdo en el expediente de visita al Instituto de Baleares, y se propuso declarar de mérito las obras «Elementos de Geografía», de D. José Durán; «Física», de D. Eduardo Villegas; «Método de caligrafía», de D. Eugenio C. Ruiz, y «Modelos literarios», de D. Narciso Alonso Cortés.

Es posible que en breve el conde de Romanones someta a la firma de S. M. el decreto suprimiendo la Junta central de primera enseñanza, por entender que la misión de esta Junta entra de lleno en la competencia y atribuciones de la Sección quinta del Consejo de Instrucción pública.

El Sr. Altamira ha celebrado esta mañana una extensa conferencia con el ministro de Instrucción pública sobre cuestiones de enseñanza e intercambio universitario con las Repúblicas de América.

LA EQUIPARATIVA DOS ESTADOS UNIDOS DO BRAZIL.

La Dirección general para España de esta Sociedad ruega a sus asegurados se sirvan asistir, o hacer representar, al sorteo de pólizas, que tendrá lugar en su domicilio, en esta corte, calle del Barquillo, números 4 y 5, principal derecha, el día 15 de abril, a las cuatro de la tarde.

UN DIA DE FONDA

Dos cubiertos por una peseta

Es la hora del almuerzo en un hotel acreditado del centro de Madrid. Por el portal grande y de mucho fondo que sirve de entrada, penetran resueltamente dos señores, jóvenes y bien vestidos, que se dirigen a la portería y se encaran con el encargado de la casa, diciéndole: —¿No ha llegado todavía un mozo de la estación con una maleta y un portamantas? —No, señor. —Pues ya debía estar aquí. —¿Saben ustedes el número de él?... —Sí, señor. El 23. Hemos tenido la precaución de fijarnos en eso. Pero, además, nos consta que es hombre de absoluta confianza. No tardará en llegar. —Seguramente. —Pues bien; tome usted esta peseta y cuando llegue recoge usted el equipaje y le paga usted mismo. —Así se hará. —Entretanto, pasaremos al comedor, puesto que es la hora del almuerzo, y ya nos dirá usted al salir qué cuarto nos ha señalado. —Perfectamente. Pasen ustedes. Los recién llegados no titubean. Se encaminan tranquilamente al comedor, donde almuerzan rípidamente, como dos príncipes, y vuelven luego, ahitos y satisfechos a la portería. —¿Está el equipaje ya en el cuarto? —No, señor. Todavía no ha llegado el mozo con él. —¿Que todavía no ha llegado?... ¡Ni que fuera una tortuga! —¿No será que habrá entendido mal las señas?... —¡Imposible! Me las ha dado él mismo y por eso hemos venido a este hotel... En fin; nosotros vamos a tomar café ahí al inmediato café de la Puerta del Sol. Si entretanto viene, haga usted el favor de avisarnos. —¡Muy bien!... Han pasado muchas horas y el mozo número 23 no ha llegado todavía al hotel. Tampoco se les ha vuelto a ver el pelo a los dos caballeros que almorzaron por una peseta. Así es que, desorientado el encargado, no tuvo más remedio que resignarse y exclamar: —¡Que les aproveche!

Para vestir con elegancia

Las señoras que deseen presentarse en sociedad dando la nota de la más exquisita elegancia, deben adquirir las últimas creaciones de la moda que, en abrigos, trajes y géneros novísimos, acaban de ponerse a la venta en los Almacenes de Santa Cruz, plaza de Santa Cruz, 1.

CONCHA ESPINA

LA NIÑA DE LUZMELA

Nada más opuesto al tipo común de escritoras imaginado por el vulgo y satirizado por los doctos que este noble modelo de mujer sencilla, ingenua, prudente y discretísima. Pocas veces nació la poesía, tan espontánea y copiosa, en un lugar iluminado por la lumbre apacible de un corazón de esposa y madre. Buen ejemplo para los amadores del sano feminismo es la figura dulce y singular de Concha Espina, dama tan diestra en los negocios domésticos como en el cultivo de las letras, mujer y artista en quien la luz de la inteligencia parece un resplandor del sentimiento. Quien acierte a verla en su hogar, sostenido a pulso por sus manos firmes y delicadas, atenta a la educación de sus hijos, manejando con igual arte el dedal y la pluma, avivando con el aliento maternal el calor de la fantasía, no podrá por menos de sentir una delicada emoción.

Tal se vió, un tiempo, a las reinas de Castilla, tomar la rueca y armar sus dedos con la aguja, cercadas de sus damas que hacían otro tanto, todo ello sin menoscabo de mas altos y graves menesteres, y así, también, en los dorados siglos de Homero y Plutarco, la reina Elena aparejaba el huso y las más ilustres matronas hacían alarde de ser muy excelentes hilanderas.

Modelos de naturalidad y gracia en el decir, de ternura en el sentir, de nobleza en el pensar, son los cuentos y las crónicas que la pluma de Concha Espina fué sembrando, con pasmosa fecundidad, en los periódicos de España y de América; pródigo regalo de un peregrino ingenio que no desdén, con ser él de tan alto linaje, la oscura y paciente labor del periodista. Y habiendo nacido en la montaña, solar glorioso de tantos escritores ilustres, todavía, en campo tan espigado, halló Concha Espina miés abundante de observación y originalidad.

Escenas montañosas; notas de color; tipos y paisajes, sorprendidos al apacible y curioso discurrir por valles y aldeas; glosas y comentarios del «suceso del día»; composiciones de un lirismo delicado y profundo; críticas literarias de acendrado gusto y donoso granejo; por tantos y tan diversos géneros entróse la escritora, llevando a todos, desde un principio, las dotes de una robusta personalidad, hondo sentimiento, viva fantasía, penetrante observación y un estilo sobrio, natural y elegantísimo.

Raro es hallar, bien ponderados, en un espíritu de mujer el vigor y la gracia. Ser fuertes sin dejar de ser femeninas es poco frecuente en escritoras; suelen pecar por blandura o rigidez, sin llegar al punto y sazón en donde coinciden el brio de la expresión y la delicadeza del temperamento.

Nunca en las obras de Concha Espina alardearon audacias de varón, ni asomó tampoco el fino guante de esa literatura «color de rosa» que algunos tímidos preceptores colocan, junto al devocionario, entre los libros de las doncellitas sensibles. Esta mano de mujer, que ha templado muchas veces por el dolor, corre ligera y valiente, blanda y segura a la par, dueña de un pulso todo prudencia y arte y equilibrio.

No retrocede ante el dolor ni el mal; hunde en ellos la pluma, curiosa y compasiva; enciéndese en nobles indignaciones y en santas misericordias, llevando a la descripción de los infortunios y bellaquerías humanas un espíritu atento, minucioso, disciplinado en el sufrir, adiestrado por la experiencia, maestra del arte y de la vida. Sus mejores cuentos y sus novelas mejores son historias de amor y de dolor, aspectos sombríos del drama humano; pero en el fondo de estas pinturas trágicas hay como un horizonte de serenidad, un resplandor divino, que nos habla de futuras compensaciones: el sentimiento cristiano de la resignación mezclado con cierto aliento estoico. «Dime lo que sufres, y te diré lo que vales»; estas palabras son todo un Evangelio.

«¿Por qué afirmar siempre que el mundo es malo y que la vida es triste?—dice la escritora en otra página—. Preguntad a los valerosos, a los trabajadores, a los sufridos, y os dirán que la vida guarda en sus penas una delicada alegría, un dulce poso de íntima felicidad... En toda vida llevada con valor hay altos apacibles, como en toda impetuosa corriente suele haber serenos remansos; la corona de la paz nunca fué patrimonio de cobardes...»

Luego de mostrar sus altas dotes en la menuda labor de los periódicos, ha triunfado Concha Espina en el más ancho campo de la novela, en donde le aguarda un brillantísimo porvenir.

La niña de Luzmela es una novela cálida y vibrante, de intensa realidad, llena de emoción y de ternura. Asunto, composición y forma son de una sencillez idílica; pero, ¡qué riqueza espiritual en estas páginas, historia de un alma y de un dolor!

Espectáculo de infortunios silenciosos y humildes; visión de tristes destinos y oscuras fatalidades; allá en el fondo el paisaje montañoso, el profundo paisaje, que también tiene un alma y un alma que llora; el ronco rumor de las aguas y de los vientos en los anares de la ribera; el largo sollozo del río; la melancolía de los cielos grises, y, blanda y sutil como la niebla, la emoción, prendida en las almas y en los paisajes, la emoción, que es el secreto de todo arte. Páginas hay en esta novela que saben a lágrimas ardientes; corre por la prosa el jugo del llanto y hasta las palabras y las imágenes parecen esfumadas por el vaho dulcísimo de un dolor resignado de mujer.

Si los afectos del ánimo se retratan en el rostro, y así pudieron decir las compañeras de la Santa de Avila que la veían con grande y hermoso resplandor en la cara conforme estaba escribiendo, bien podría afirmarse de Concha Espina que cuando escribe llora y al propio tiempo sonríe.

Porque en La Niña de Luzmela, como en

todas las obras de Concha Espina, se mezcla delicadamente la risa con las lágrimas, privilegio de grandes ingenios y de almas grandes que saben contemplar la vida con una mirada a la vez triste y burlesca, de pesadumbre y de piedad.

El estilo es sencillo y gracioso; las palabras nacen con cadencias de verso, blandas y muelles para el sentimiento, flexibles y nerviosas para el dolor. Y en toda la novela se muestra una fina agudeza psicológica, sin alardes pedantescos; que la misma perspicacia tiene la autora para la contemplación curiosa de la Naturaleza que para la observación íntima de las almas.

En medio del acerbo y cruel pesimismo de la literatura contemporánea, sensual y enfermiza casi siempre, entonan estos libros de sana y robusta naturaleza, saturados de fuerte aroma campesino y montés; recios de músculos, limpios de sangre, sensibles de nervio, dulces y fuertes como frutos sazonados en tierra caliente y fecunda.

Así son los libros de Concha Espina: obras de sentimiento delicado y hondo; de perspicaz observación; de poética y soñadora fantasía; de fuerza y gracia a la vez; románticos por el alma y realistas por el procedimiento. No huye en ellos del dolor, porque el dolor es el eterno manantial de los poetas; pero lo temple y lo embellece con grave y noble filosofía. No cierra los ojos al mal, sino que le busca para vencerle, como los santos de otros siglos buscaban y vencían al dragón. Hincan los pies en la realidad y eleva al cielo la frente, hermosa actitud de todas las grandes mujeres españolas. Y en presencia del dolor humano, del dolor eterno, del dolor universal, tiene siempre una lágrima y una sonrisa, una frase profunda y cristiana: «Dime lo que sufres y te diré lo que vales...»

RICARDO LEON

NUEVO GRANDE DE ESPAÑA

El marqués de Cubas y de Fontalba

Como en otro lugar de este número decimos, hoy ha firmado S. M. el Rey un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia concediendo la grandeza de España al señor marqués de Cubas y de Fontalba, como ajea a este último título.

Esta concesión ha sido unánimemente elogiada en los círculos aristocráticos y en todas partes, porque una vez más demuestra con ella el Monarca la justicia con que sabe distribuir los privilegios.

El Sr. D. Francisco de Cubas Erice González y Urquijo, marqués de Cubas y de Fontalba, pertenece a una familia de viejo y nobilísimo abolengo, muchos de cuyos individuos han brillado en manifestaciones múltiples de la actividad social.

Cuando el nuevo Grande de España verificó el solemne ceremonial de su cobertura podrá seguramente ofrecer al Rey muchos testimonios de hechos meritorios realizados por antepasados, ilustres de su Casa, asociada siempre a las más nobles empresas de hondo patriotismo, de caridad y beneficencia.

El nombre del marqués de Cubas, padre del joven aristócrata a quien el Rey ha querido otorgar esta suprema jerarquía social, evoca entre los madrileños un mundo de recuerdos, gratos por las nobles acciones que supo realizar el ilustre prócer y que en muchos pechos agradecido pudieron echar las raíces de un culto acendrado.

Fiel guardador de todas las virtudes heredadas de sus padres y abuelos, el nuevo Grande de España ha continuado las tradiciones de su Casa y ha conquistado entre la buena sociedad española una simpatía cariñosa y un respeto unánimes.

El Sr. D. Francisco de Cubas Erice González y Urquijo es actualmente senador por la provincia de Alava, mayordomo de Su Majestad é individuo de la Junta provincial de Beneficencia de Madrid. Ha sido concejal del Ayuntamiento de esta corte, y pertenece al partido conservador, en el que figuró su ilustre padre.

Reciba nuestra más cariñosa felicitación.

NO ES POSIBLE

hallar medicamento tan eficaz para las afecciones de la garganta como las PASTILLAS CRESPO, de mentol y cocaína, exentas de todo producto perjudicial al estómago. Depositarios: Pérez, Martín y C., ALCALA, 7.

EN LA CALLE DE ATOCHA

CUATRO ATROPELLOS

Lenta, filosóficamente, caminaban esta mañana a cosa de las diez, unas cuantas burras de leche por la calle de Atocha.

Sonaban sus esquilas melancólicamente, y los cuadrúpedos marchaban al paso, con la cabeza inclinada, en actitud reflexiva, pensando quizás en la misión importantísima que acababan de realizar.

Con el líquido extraído de sus repletas ubres habían repartido por las calles de la población el alivio a los catarros y asmáticos, que, después de una interminable noche de tos y de fatiga, esperaban como lento a sus sufrimientos el vaso de espumosa leche, que les había de aliviar sus padecimientos.

Cual si aquellos animalitos diéranse exacta cuenta de todo esto, marchaban reposadamente por la calle de Atocha, cuando de repente sonó en sus empinadas orejas el estridente ruido del timbre del tranvía.

Aquel sonar rápido y vibrante les produjo un atontamiento momentáneo, y ellas, tan apacibles y serenas de suyo, dieron en aturdirse, y, sin saber hacia qué punto encaminar sus pasos, comenzaron a vacilar sobre la dirección que más les convenía seguir.

Arreciaban los toques del timbre, aumentaba la confusión en el pacífico ganado, y el tranvía, que continuaba su marcha rápida y majestuosa, alcanzó a cuatro de las burras de leche, dándolas furioso topetazo, como si en ellas quisiera vengar alguna ofensa hecha al

progreso, representado por el coche eléctrico.

Maltrechas y heridas, cayeron al suelo las pobres caballerías. Sus ijares se movían con convulsiones de dolor; sus hocicos aparecían ensangrentados, y sus patas hacían estremecimientos nerviosos.

El burrero que las conducía ponía el grito en el cielo; el conductor del tranvía se disculpaba con el continuo sonido del timbre; los curiosos se aglomeraban, y en pocos minutos los pobres animalitos se vieron rodeados por una verdadera multitud, que comentaba su desgracia con todo género de frases, y en el más pintoresco lenguaje.

Avisaron al Juzgado de guardia, y el juez ordenó que se dejara expedita la vía para que no sufriera retrasos el servicio público, y que las burras fueran asistidas por un veterinario, para que en su día pueda certificar respecto a los daños ocasionados por el tranvía.

¡QUE BIEN HE COMIDO!

—dicen los que han ingerido una lata de conserva de la Cruz Roja, después de haberse chupado los dedos con sus frescas sardinas, thon mariné y calamares, siempre como vivos.

Nuestros servicios de viajes

VIAJES A PARÍS

La primavera señala para la gran ciudad de París el comienzo de la temporada de fiestas y esplendores, que no termina hasta los últimos días de junio.

Durante ella, las fiestas se suceden y pululan por el bulevar los extranjeros ricos y elegantes llegados a miles de todas las partes del mundo, con objeto de conocer la gran metrópoli francesa y gozar de los placeres con que les brinda seductora.

Para facilitar el viaje a París, la estancia en esta capital y su visita detallada, hemos montado un servicio especial en beneficio de nuestros lectores, servicio que les asegurará la excursión en las más ventajosas condiciones posibles de confort y de precio.

No organizamos viajes por grupos, sino particulares, con duración facultativa dentro del plazo de un mes.

Los que lo deseen podrán aprovechar su estancia en París haciendo un viaje a Londres y utilizando también para ello nuestros servicios especiales.

Necesitamos para dar los precios, que al escribirnos se nos indiquen:

- 1.º La clase del billete que se desea.
2.º El número de personas que hayan de hacer juntas el viaje.
3.º La época elegida.
4.º El tiempo disponible.
5.º La categoría del hotel, con arreglo a las indicaciones que siguen:
(A., lujo; B., confortable; C., segunda clase.)

Y todos los demás datos que sean juzgados necesarios.

Estos informes deben ser pedidos al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

Publicaciones de actualidad

ORTEGA Y FRIAS

EL TESTAMENTO DE UN CONSPIRADOR

El nombre del fecundo escritor es el mejor elogio que puede hacerse en cuanto a interés de la acción y amenidad insuperable de esta obra, que publica mañana LA NOVELA DE AHORA, 40 céntimos.

- Bandidos célebres, José María Niños, Pernales, etc. 20 tomos, 4 pesetas.
Guerras de Cuba, carlista, Melilla y grandes conquistadores, 20 tomos, 4 pesetas.
Tragedias del Trono, Luchas y episodios. — 20 tomos, 4 pesetas.
Rápido envío certificado contra libranza ó sellos. Admor. Nueva Biblioteca. Valverde, 29.



Se publica los sábados

Colaboración de los más ingeniosos escritores y caricaturistas. Precios de suscripción en España: seis meses, 5 ptas. Los que se suscriban durante un semestre antes de fin de mes, recibirán un tomo de la Biblioteca de MADRID COMICO, que aparecerá en breve, y además se les remitirán gratuitamente los números que se publiquen hasta fin de abril. El pago ha de hacerse en libranza del Giro Mutuo, de la Prensa ó sobre monedero, dirigido al administrador de MADRID COMICO, Preciados, 17, entresuelo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas: (Admin. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor 5 y 7.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océanfa.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de Correos.

CASA REAL

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

ESTADO.—Nombrando a S. A. R. la serenísima señora Infanta doña Isabel para representar a S. M. en las fiestas de la República Argentina.

—Idem a D. Juan Pérez Caballero, jefe de la Comisión nacional para dichos festejos.

—Ratificación del convenio sobre reconocimiento de validez de títulos académicos entre España y Bolivia.

—Plenipotencia a favor de D. José Cabrejo, para canjear dichas ratificaciones.

—Seis decretos de condecoraciones ya acordadas.

—Concediendo grandes cruces de Isabel la Católica a los señores marqueses de Prat de Nantouillet y Santa Cruz de Aguayo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando a don Benito Navarro Figueroa, magistrado de la Audiencia territorial de Granada.

—Idem a D. José Gayo y Vilches, de la de Coruña.

—Idem a D. Manuel Refiaga y Sáenz de Russo, fiscal de la provincial de Huesca.

—Trasladando a magistrado de la territorial de Granada a D. José María García de Castro.

—Nombrando fiscal de la provincial de Huesca a D. Luis María Sáez.

—Idem presidente de la provincial de Huesca a D. Enrique García de Lara.

—Promoviendo a magistrado de la territorial de Cáceres a D. Eduardo Carmona y Valdés.

—Idem a la de Sevilla a D. Manuel Ros y Pérez.

—Idem a la de Pamplona a D. Manuel Izquierdo Ael.

—Nombrando magistrado de la provincial de Toledo a D. Enrique Aguilera.

—Idem de la de Cuenca a D. Saturnino Bajo de Menjibar.

—Promoviendo a teniente fiscal de la territorial de Pamplona a D. Leodegario Unceita y Tejada.

—Idem de la de Las Palmas a D. Enrique Rodríguez Lacín.

—Idem de la provincial de Jaén a D. Arcadio Ortega Serrano.

—Nombrando presidente de la Sección de Toledo a D. Antonio Santiuste.

—Ordenando la traslación del juez de Fregenal de la Sierra, D. Angel de Gorostidi.

—Concediendo grandeza de España al marqués de Cubas en el título de marqués de Fontalba.

ALCANCE POLÍTICO

Nuevamente se ha referido el Presidente del Consejo, en su conversación con los periodistas, a la cuestión obrera.

Los colocados hoy han sido mil.

Los informes de los ingenieros confirman que, en general, los que están presentándose pidiendo trabajo son obreros.

El Sr. Canalejas, en vista del considerable número de obreros que afluyen a Madrid, ha excitado el celo del ministro de Fomento, a fin de que se activen algunos expedientes para poder promover obras en provincias, con lo cual, descentralizado el trabajo, ha de disminuir el número de los que vienen a solicitarlo a esta corte.

Por otra parte, y para evitar el conflicto que plantearía no poder dar alojamiento a un contingente crecido de obreros, muchos de los cuales ha podido comprobarse que no vienen solos, sino acompañados de sus respectivas familias, el Presidente del Consejo ha dirigido una circular a los gobernadores para que por los medios que a su alcance tienen hagan ver a los alcaldes de los pueblos de sus respectivas provincias la situación aflictiva que aquí se les crearía, por la carencia de trabajo, a los obreros que viniesen.

El hecho de que afluyan a Madrid obreros de provincias lejanas está explicado por la pérdida de las cosechas originada por la sequía primero y la helada después, viéndose los agricultores privados de darles colocación por esa pérdida misma y por la falta de recursos también.

En las obras del Canal, en donde se prepara también trabajo, se estudia el medio de acamparlos.

La crisis plantea un problema de resolución difícil, dándose el caso de que en los pueblos los obreros naturales de ellos reciben mal a los forasteros, y por lo que a Madrid se refiere, fomentar los obreros de aquí ven en perspectiva la posibilidad de que el contingente de obreros sin trabajo que se presenta pudiera originar una cuestión de competencia en los jornales.

Anoche se celebró el banquete con que la Comisión del Ayuntamiento de Valencia obsequió al Presidente del Consejo.

Los comensales eran el jefe del Gobierno, los ministros de Fomento, Gracia y Justicia y Gobernación, el gobernador del Banco de España, el director de Comunicaciones, los señores Sres. Jimeno, Tormo y Herrero, los ex senadores Sres. Castro y Sarthu, el alcalde de Valencia, Sr. Ibáñez Rizo; los concejales, secretario y arquitecto de aquel Ayuntamiento, que le acompañan en sus gestiones, y los Sres. D. José Gras, marqués de Colomina, D. Ricardo Serrano, D. José Campos y D. Carlos Carbonell, que forman la Comisión que ha enviado el Ateneo Mercantil de Valencia.

Al destaparse el champagne habló el alcalde, Sr. Ibáñez Rizo, para expresar su gratitud al Gobierno por las concesiones hechas en beneficio de la prosperidad y engrandecimiento de Valencia.

Luego pronunció en tono familiar breves frases el Sr. Canalejas, haciendo resaltar su amor a la capital del Turia y las felices disposiciones del Gobierno para otorgar a aquellos cuantos beneficios puedan dispensarse. Los Sres. Soriano y Tormo (el primero de

Estos asistía en concepto de concejal de Valencia, pronunciaron frases de consideración y respeto al Gobierno y de agradecimiento por las concesiones otorgadas, en nombre ambos del pueblo valenciano.

La reunión que anoche tuvo la Junta municipal de Unión republicana tuvo verdadera importancia.

En ella se acordó dejar sin efecto la designación de candidatos que hizo el día 7 del actual y no nombrar nuevos candidatos hasta tanto se sepa si ha de hacerse una candidatura con federales y socialistas ó de la Unión exclusivamente, para lo cual se nombró una Comisión que se avistara con los organismos de los partidos referidos.

Igualmente se acordó recomendar á los distritos que comiencen cuanto antes los trabajos electorales.

El ministro de la Gobernación confirmó anoche que había enviado al gobernador de Canarias el cuestionario para la información pública que el Gobierno se dispone á abrir sobre las cuestiones de orden político y económico que afectan á aquel archipiélago.

El general Marina ha vuelto á conferenciar con el ministro de la Guerra á fin de dar forma á las instrucciones que aquél ha recibido de la Junta de defensas del Reino.

LA EXPOSICIÓN DE MADRID

Ahora resulta que no es una proposición, como todos teníamos entendido, sino cinco las que se han presentado al Gobierno para celebrar en Madrid una Exposición Universal.

Mucho sentimos no poder aplicar á este caso aquello de que «lo que abunda no daña», pues fácilmente puede perjudicar lo que se hace sólo por ese espíritu de imitación que en nuestro país ha malogrado tantas iniciativas generosas. Es la eterna historia del que emprende un negocio, en el que nadie había pensado antes que él, y en el acto le salen diez competidores.

Pero esto, al fin, no nos interesa á nosotros, sino al Gobierno, que hará la debida selección, prescindiendo de aquellas proposiciones que sólo tengan por objeto entorpecer y dificultar la realización del primitivo proyecto, si es que con tal carácter se ha presentado alguna.

Hasta ahora sólo teníamos noticia de la que sometió al Gobierno, á las entidades comerciales y financieras, á las corporaciones populares y á la Prensa de Madrid la representación del Sindicato hispano-franco-inglés, que hace ya tiempo viene gestionando dicho asunto. Esa proposición ha merecido las simpatías de cuantos la han examinado por las garantías y seguridades de éxito que ofrece.

Tenemos, pues, que referirnos á esta proposición, que es la única que conocemos, para estimular al Gobierno á que la estudie, como ya han hecho la Cámara de Comercio, el Círculo de la Unión Mercantil y otros organismos, que desde luego le han prestado su aprobación, y á que no vacile en otorgarle su concurso, si, en efecto, merece llevarse desde luego á la práctica.

Todo menos perder el tiempo en dilaciones innecesarias. Se trata de una Empresa seria, de un plan bien concebido, para cuya realización no necesita el Estado hacer ningún desembolso? Pues ya está andada la mitad del camino, toda vez que las mayores dificultades habrían de venir por el lado de las subvenciones oficiales, que tantos sinsabores están produciendo precisamente estos días al Gobierno.

Una ponencia, compuesta de los señores ministros de Fomento y Hacienda, se ocupa de estudiar el asunto. Nosotros confiamos en que ese estudio no será tan prolífico que llegue la fecha para la en que se ha proyectado celebrar la Exposición de Madrid, sin que haya terminado. Los Sres. Calbetón y Cobian no son de los que dejan dormir los asuntos.

Para ello tendrán, además, presente el interés con que el comercio y la industria de Madrid aguardan su resolución. No sería justo haber despertado esperanzas para defraudarlas, ni estimular iniciativas que, bien encauzadas, pueden ser provechosas, para que se pierdan estérilmente, como tantas otras que hicimos fracasas.

Por otra parte, en este asunto, y en lo que se refiere al Sindicato hispano-franco-inglés, que ha presentado la proposición más importante, intervienen respetables personalidades, entidades financieras de acreditado prestigio en el Extranjero, y no estaría bien formaran un juicio desfavorable de la lentitud de nuestros procedimientos burocráticos, que son la mayor rémora para la realización de cualquier empresa que se intenta acometer en España.

Esperamos, pues, que el Gobierno activará la resolución de este asunto, con la mirada puesta en que se trata de una cuestión de capitalísimo interés para Madrid, y sin olvidar que sería muy sensible que pudiendo celebrarse en la corte una Exposición Universal, sin costarnos una sola peseta, fracasasen estas negociaciones, y el día menos pensado se nos ocurra celebrarla, con la inevitable sangría para el Tesoro público.

Lo cual sería muy español.

LOS TEATROS

GRACETILLAS

Gran Teatro.—Las representaciones de La corsa blanca continúan con gran éxito, proporcionando muchos aplausos á las señoritas Campos y Albors, y especialmente al señor Videgain, muy celebrado en su papel, que interpreta notablemente.

Todas las noches tiene que repetir seis ó siete veces los graciosos cuplés del doctor, que pronto se harán populares.

La Empresa, dispuesta á realizar cuantos sacrificios sean necesarios para coadyuvar al favor del público, ha logrado contratar á la famosa tiple cómica Rosario Soler, cuyos éxitos en Madrid no son necesarios recordar.

La celebrada tiple hará su presentación el próximo jueves, con Enseñanza libre, en la que tanto se distingue.

La Empresa del Gran Teatro puede estar de enhorabuena.

Cómico.—Los ingresos de la función del próximo viernes en este teatro se destinan al sostenimiento de las clases de enseñanza que costea el Centro Manchego.

Se pondrán en escena: á las nueve, en sección sencilla, El bello Narciso, y á las diez, en sección doble, Los perros de presa (cuatro actos), tomando parte en las dos obras Loreto Prado y Enrique Chicote.

El sábado 16 beneficio de Enrique Chicote. Barbieri.—El sábado 9 abrió sus puertas este teatro, representándose las obras El guitarrico y Mala hembra; á tercera hora, el estreno Los pintureros, siendo un verdadero éxito para autores y artistas, levantándose el telón varias veces al final de la obra; en cuarto lugar figuraba El método Górrits, que fué un acontecimiento teatral, donde se distinguieron las señoritas Méndez y Paisano; señoras Delgado, Galindo y Jordán, y los señores Carrasco, Mata, Asensio, Gotós, Fischer y Garcés.

Las cuatro secciones se vieron completamente llenas.

Aguramos una buena temporada. Recreo Salamanca.—Vuelven á estar muy animadas las matinales del antiguo Ideal Político.

Por las tardes, de seis á ocho particularmente, es el amplio skating punto de reunión de un público selecto y numeroso.

La afición á patinar va en aumento considerable, y son muchas las familias distinguidas que á diario practican este elegante é higiénico deporte.

En Londres, París, Berlín y Roma es el sport que actualmente está de moda.

Sociedad Lope de Vega.—Celebrará la función correspondiente al mes de abril el jueves 14 del corriente, á las tres y media de la tarde, en el teatro de la Comedia, con arreglo al siguiente programa:

Primero, sinfonía por el sexteto que dirige el maestro D. Pablo Barbero.

Segundo, estreno de los dos diálogos premiados bajo el dictamen de D. Miguel Echegaray, en el concurso abierto por esta Sociedad, titulados ¡A 60 por hora!, de estilo cómico, original de los Sres. Herrero y Bonet, desempeñado por la Srta. Carmen Alcalde y el Sr. Gayo.

Tercero, representación de la comedia en tres actos y en prosa, original de los señores Mario y Santoval, titulada Los gansos del Capitolio, interpretada por las Sras. Guirao y Quero, y las Sras. Illescas, Guirao (J.), y por los Sres. Frutos, Campiña, Monfort, Palomos, Arias é Iglesias.

Café torrefacto "La Fortuna," Pídanse en todas las tiendas de Ultramarinos.

VIDA LOCAL

JUNTAS GENERALES

Compañía Madrileña de Industrias Químicas, 23 abril, Santo Tomé, 4.

Minas de cobre de Nerva, 23 abril, General Castaños, 15.

Sociedad Anónima minera San Fernando y La Esperanza, 26 abril, Carrera de San Jerónimo, 36.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Tomás Nogueira, 77 años, Ventura Rodríguez, 4.—D. Ignacio Moreno, 32 años, Alcalá, 16.—Pilar Suárez, dos años, Buen Suceso, 17.—D. Valentín Agustín, 26 años, Cebada, 7.—D. Andrés Echevarría, 76 años, Aguirre, 5.—Doña Juana García, 87 años, Espíritu Santo, 41.—Doña Paula Peña, 69 años, Santiago, 11.—D. Félix López, 56 años, Almirante, 18.—Doña Rosa Fernández, 79 años, Atocha, 123.—D. Francisco Martínez, 68 años, Doctor Fourquet, 27.—D. Miguel Solano, 63 años, Ferraz, 49.—D. Juan Díez, 50 años, Hortaleza, 110.—D. Pedro Fontán, 50 años, Tudescos, 35.—Doña Micaela Ruiz, 42 años, Valverde, 31.—Doña Antonia Ochoa, 59 años, Fernando el Católico, 10.—D. Felipe Matallana, 59 años, Molino de Viento, 11.—Doña Carmen Macías, 21 años, Fuenarrabal, 111.—D. Manuel Revuelta, 55 años, paseo de San Vicente, 34.—D. Mauricio Penálvarez, 22 años, Raimundo Lullio, 19.—Don Jacinto Riera, 43 años, Hospital Provincial.—D. Francisco Sierra, 36 años, Almendro, 19.—Doña María Sánchez, 56 años, Hospital Provincial.—D. José Castellón, 82 años, Almagro, 3.—D. Domingo Ortiz, 15 años, Ventosa, 11.—Benita Miguel, 15 años, Antonio Palomino, 2.—José Santiago, un año, Augusto Figueroa, 6.—Luisa Fernández, 10 meses, Serrano, 25.—Josefa Barrutia, cinco meses, Marqués de Urquijo, 14.—Fernando Garriguez, cuatro años, Infantas, 18.—Luis Moreno, seis años, Peñón, 25.—Rosario García, 18 meses, Corredera Baja, 8.—Eulalia Campos, cuatro meses, Valencia, 13.—Mariano Navarro, 19 meses, Limón, 30.—Francisco Alonso, 15 meses, Alcalá, 48.—Pilar de la Vega, cinco meses, Alcalá, 48.—Crescencio Infesta, dos meses, Moncloa.—Ginés Apaolaza, dos años, travesía de San Lorenzo, 3.—María Cobanera, cinco años, Fernando el Católico, 3.—Doña Aurelia Rivas, 22 años, Hospital de la Princesa.—D. Raimundo Olmedo, 23 años.—Doña Manuela Díaz, 16 años.—Doña Maximina González, 46 años.—Doña Manuela Mecafe, 89 años.—Doña Victoria Elizalde, 80 años.—Doña Marta Cámara, 59 años.—Juan Montoya, cuatro años.—José Jiménez, 16 meses.

CREMA MARIE BRIZARD

Licor predilecto de las señoras.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO Doctores Soutullo y San Pedro. Ayudante, Sr. Marchena.

El estudiante Guillermo Capdevila se cayó en la Puerta del Sol, ocasionándose heridas en los labios y cara.

—A Cándida Díaz le fué extraído del ojo derecho un trocito de acero.

—La niña María García se produjo quemaduras con agua hirviendo en la cabeza, en su domicilio, Lepanto, 2.

HOSPICIO Doctores Alafont y Dupuy. Ayudante, señor Veiga.

A consecuencia de un golpe que recibió trabajando en la calle de Santa Bárbara el obrero José Miguel Sanz, fué curado de una contusión en la mano derecha y distensión de ligamentos.

—Javier Lucas se quemó con ácido sulfúrico en su domicilio, sufriendo graves lesiones en las manos.

CHAMBERI Doctores Sanz y Benavides. Ayudante, señor Asenjo.

El obrero Gabriel Flores se produjo graves quemaduras en los ojos, trabajando en la calle de O'Donnell.

—En su casa, Velarde, 15, se cayó José Muñoz García, fracturándose el fémur derecho.

—Regañando con Luis López, resultó Joaquín Blasca con heridas leves en la cara y manos.

—Alcoholizados, 3.

BUENAVISTA Doctores Chicote y Conce. Ayudante, señor Palacios.

Al caerse en la calle del conde de Xiquena se causó una fuerte contusión en la rodilla derecha Josefa Navarro.

—Narcisca Santaolalla se fracturó la clavícula izquierda al caerse de una silla en su domicilio, Infantas, 14.

—El guardia civil Rogelio López también se cayó en la calle de Alcalá, ocasionándose una herida contusa en la mano izquierda.

CONGRESO Doctores Torre y Ubeda.

Otro nuevo caso de los que demuestran una vez más la miseria que existe en Madrid, fué socorrido ayer en esta Casa de Socorro.

Se trata de un desgraciado padre de familia llamado Simón Casado, que se hallaba en estado de inanición.

Hacia más de veinticuatro horas que no había tomado alimentos.

—A Bautista Martínez se le extrajo un cuerpo extraño de la mano derecha, que se le introdujo trabajando en su domicilio, Prado, 15.

—En la ronda de Valencia regañaron Claudio Escudero y Manuel Pinto.

Fueron curados: el primero, de una herida en la cara, y el segundo, de contusiones en el pecho.

HOSPITAL Doctores Gómez y Castillo. Ayudante, señor Jiménez.

En la fábrica de cervezas de la calle del General Lacy se produjo heridas en las manos un obrero.

—Vicente Herrero regañó con otro sujeto por cuestiones de oficio, resultando con heridas en la cabeza, que le fueron calificadas de pronóstico reservado.

—Trabajando el carpintero Luis Soler en la calle de Atocha se cayó de una escalera, produciéndose lesiones leves y una herida en el hombro derecho.

—Lino Barco se intoxicó con lejía, casualmente. Su estado era satisfactorio.

INCLUSA Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

José Porta regañó con otro compañero del oficio de panadero, resultando con erosiones en la cara.

—Rufino Gallego y Valentín García regañaron en el paseo de las Yserías. Ambos presentaban contusiones y heridas leves.

—También regañó con una compañera de oficio la vendedora Bruna Luque, que fué curada de una herida en la cabeza.

—Francisca Gil se cayó en la escalera de su casa, Ribera de Curtidores, 7, ocasionándose una grave herida en la cabeza.

—Filomena Ferreire se cayó también casualmente en la calle de Antonio López, fracturándose todos los dientes incisivos.

LATINOSA Doctores Ibáñez y Cruz. Ayudante, señor Chies.

En la carretera de Carabanchel rieron Ignacio Cordero y Ursula Garcés, siendo curadas ambas de erosiones y contusiones en cara y cuello.

—Vicente García también regañó con otro sujeto en el camino de Villaverde, resultando con diversas contusiones.

—Alcoholizados, tres.

PALACIO Doctores Alfín y Cantón. Ayudante, señor Fernández García.

Trabajando en el paseo de Rosales se causó heridas en las manos el obrero Pedro Hernández.

—También trabajando en el derribo de San Gil se causó heridas en los brazos el albañil Julián García.

—Al caerse en el cuartel de la Montaña se fracturó la rótula derecha Mariano Ibáñez, que pasó en grave estado á su domicilio, Fernando el Católico, 1.

—Se causaron heridas casualmente en sus domicilios respectivos, Ferraz, 56, y Don Martín, 37, César Campos y Filomena Navarro.

—El guardia Maximino Ayuso, que iba en

persecución de un randa, se cayó, produciéndose heridas en la cara.

—El obrero municipal Eulogio López fué curado de una contusión en la nariz, á consecuencia de un accidente del trabajo acaecido en el paseo de Melancólicos.

UNIVERSIDAD Doctores Torres y Parra. Ayudante, señor Amo.

La niña Adela Martínez se cayó en la calle de Alberto Aguilera, fracturándose los huesos de la nariz. En grave estado pasó á su domicilio, Galileo, 27.

—En la misma calle de Alberto Aguilera regañaron Juan Román, que se hallaba en estado de alcoholismo, y Gregorio Rodríguez. Este fué curado de heridas y contusiones de pronóstico reservado.

Robo sacrilego. Enriqueta Perdiguero y Martín Deberes fueron detenidos por haber sustraído varias figuras de diferentes nichos del cementerio de San Justo.

Accidente del trabajo. En la cochera de la calle de Toledo, 123, se produjo ayer una contusión en la cabeza y conmoción cerebral el obrero Lucas González, de cuarenta y siete años, casado y domiciliado en la calle del General Ricardos, 10.

La parte contraria. Un letrado domiciliado en la calle de Nicolás María Rivero denunció ayer á un boticario llamado D. V. S. S., por haberle amenazado con pegarle un tiro, en la calle Mayor.

El farmacéutico fué detenido. Había sido condenado por estafa en una causa, en la que el denunciante representaba á la parte querellante.

Insultos y grasa. Ante el Juzgado fué llevado por denuncia de un capitán de Caballería, el representante de un hotel de esta corte, por haber insultado á dicho oficial, que se hospedaba en la citada fonda, y por echarle encima, manchándole el uniforme, la comida de una fuente.

Otros obreros heridos. El aserrador mecánico Julián Puebla Venta, de cuarenta y siete años, que trabajaba en un taller de la calle de Méndez Alvaro, se produjo heridas en la mano izquierda.

También se hirió en la mano derecha, en la fábrica de cervezas de El Aguila, Francisco Fernández, de sesenta y tres años, á quien se le reventó una botella.

Una portera-policia. A petición de la portera de la casa número 120 de la calle de Toledo, fueron detenidos Nicolás Gordón Gonzalez, de veintitrés años, y Leoncio Ruiz, como presuntos autores del robo con fractura cometido en el piso segundo de dicha casa.

Caidas. En las respectivas Casas de Socorro fueron asistidos Antonio Laurencio Arroba, que se fracturó la pierna derecha en la calle de Méndez Alvaro, y Francisco Bofill, que se fracturó la izquierda en un desmonte de la cuesta de la Elipa.

Una desgracia. En la escalera de la casa número 4 de la Ribera de Curtidores están siendo efectuadas obras de reparación.

Esta tarde, la vecina de dicha casa Francisca del Cid Felipe subía por la escalera en cuestión, cuando se le vino encima un trozo de mampostería.

Sufrió heridas graves en la cabeza y conmoción cerebral.

En estado muy poco satisfactorio fué llevado á la Casa de Socorro del distrito.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 12.

ACCIONES.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie E, etc.

AMORTIZABLE, 4 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

AMORTIZABLE, 5 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

AMORTIZABLE, 4 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable Stock Name and Price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

OBLIGACIONES MUNICIPALES

Table with 2 columns: Obligation Name and Price. Includes Emprestito 1868 al 8 por 100, Expropiaciones del interior al 5 por 100, etc.

CAMBIOS.

Table with 2 columns: Exchange Name and Price. Includes Francos, Libras, etc.

ESTADO DEL TIEMPO

El barómetro sostiene su baja y soplan vientos del Sudoeste, que alcanzan velocidades de consideración en el resto de España y en la costa del Cantábrico.

El cielo se encuentra cubierto en toda la Península, y la temperatura ofrece un alza con relación á la de ayer.

En el litoral portugués y en el golfo de León existen marejadas.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Máxima, 701 mils. Mínima, 700.

Viento, Dirección, SO. Recorrido, 847 kilómetros. Máxima al sol, 20. Máxima á la sombra, 18.

Temperatura, Mínima, 10. Humedad relativa, Máxima, 81. Mínima, 60.

Estado del cielo, cubierto.

NOTICIAS GENERALES

El alcalde de Valencia, Sr. Ibáñez Rizo, con los demás señores que forman la Comisión valenciana, estuvo anoche en el Centro de Reporters, visitando el Museo criminal allí instalado.

El candidato ministerial á diputado á Cortes por el distrito Puigcerdá (Gerona), joven abogado D. Pablo Pedraza de la Pascua, sigue con verdadero éxito sus gestiones en favor de aquella comarca fronteriza.

Hace dos días que el señor ministro de Fomento ha firmado dos reales órdenes propuestas por el director de Obras públicas, elevando á consulta de Hacienda, por exceder la cantidad del presupuesto de lo que se halla aquél autorizado, para disponer la subasta del trozo primero de la carretera de primer orden de Puigcerdá á la Seo de Urgel (Lérida), que son unos 9.000 metros, y cuyo presupuesto, por haber un hermoso puente sobre el río Carol, es de 413.571,87 pesetas, y sobre primero del ramal de las Fumosas á Olot y San Pablo Seguríes de Ripoll, cuyo valor es de 351.591,39 pesetas, cuya consulta el señor ministro de Hacienda la ha resuelto con fecha 11 favorablemente, disponiendo sea llevada primero al Consejo de ministros, para su aprobación é inmediata subasta.

Estas cantidades, junto con la de reparación del puente internacional de Iliria, en la carretera de Puigcerdá á Iliria, cuyo valor es de 13.326,53 pesetas, con más la de la subasta adjudicada el día 7 á D. Lorenzo Suñer, de Ripoll, por 522.000 pesetas, que equivocadamente los periódicos solidarios de Barcelona atribuyen al diputado catalanista de la Lliga, Sr. Bertrand y Serra, siendo así que podemos asegurar, porque conocemos mucho á las personas respetables que con el Sr. Pedraza han gestionado el logro de esta subasta, resulta que llega al millón y medio de pesetas, lo que el Gobierno ha concedido á aquella comarca, por su situación fronteriza y por deseo de atenderla como se merece y corresponde, siguiendo las iniciativas de su candidato adicto.

Por si esto fuera poco, también el director de Obras públicas ha ordenado á la Jefatura de aquella provincia proceda á redactar el presupuesto, con carácter urgente, de la reparación de la carretera de Ripoll Ribas al Collado Toras, y la del puente de Ripoll sobre el río Ter, en la carretera al Collado Coubet.

Lámpara PHILIPS, 75 por 100 de economía. Ptas. 2,75 la de 16 bujías, voltaje de Madrid. Pesetas 3,25 la de 25, 32 y 50 bujías, voltaje de Madrid. De venta en todos los establecimientos de electricidad. Depósito general: Juan Wenzel y C.ª, Marqués de Cubas, 18.

CHORIZOS TREVIANO El que los prueba, los prefiere á todos.

Nos ha visitado D. Vicente Saeristán, rogándonos hagamos constar que no es exacto haya sido condenado ni procesado por estafa, como equivocadamente se ha dicho, con motivo de incidente personal ocurrido en la calle Mayor.

Al diestro Copao, cogido en la corrida del domingo en Vista Alegre, le ha sido levantada la cura por el doctor Luis Gómez, apre-

Estándole una herida en la región inguinal, de abajo arriba, de diez centímetros de extensión, que interesa el tejido celular subcutáneo, llegando al escroto, y otro trayecto en la misma herida de siete centímetros de extensión, de dentro a fuera.

Nuestro querido amigo y compañero de Redacción Juan M. Mata se encuentra enfermo desde hace unos días. Su dolencia, un catarro gripal, no ofrece, por fortuna, cuidado alguno; pero le obliga a guardar cama.

JUVENTUD CONSERVADORA

Bajo la dirección artística del catedrático y senador D. Elías Tormo han realizado una gira al Escorial buen número de los individuos que constituyen esta agrupación.

Los profundos conocimientos que en materias artísticas posee el Sr. Tormo, unidos a la afabilidad de su trato, hicieron que los jóvenes excursionistas pudieran saborear las innumerables bellezas de arte que encierra el Monasterio y reales dependencias, explicadas y comentadas por el sabio profesor.

Celebróse después un banquete, á cuyo término hablaron los Sres. Llasera y Valentín Gamazo para dar las gracias al Sr. Tormo, á los cuales contestó éste, repitiendo la singular complacencia que había tenido en acompañar á la Juventud conservadora, por cuya prosperidad hacía votos, y levantando su copa, porque S. M. el Rey «tarde más de medio siglo en venir á reposar al Monasterio».

A las diez de la noche regresaron los excursionistas sumamente satisfechos, proponiéndose repetir con frecuencia tan gratas é instructivas excursiones.

Entierro del duque de Nájera

A las cuatro de la tarde, y en hombros de D. Carlos, D. Luis, D. Fernando y D. Juan Hurtado de Amézaga, marqueses del Riscal, Torreblanca y Ceballos Carvajal, D. Juan Travesedo, D. Pedro Gordón y el ayuda de cámara Román, fueron transportados los restos mortales del duque de Nájera desde la capilla de su palacio á un coche estufa con tiro de ocho caballos, que los ha conducido al cementerio de San Isidro.

El triste cortejo se organizó así: Clero de la parroquia de San José con cruz alzada.

Coche fúnebre entre filas de soldados del regimiento de husares de la Princesa, servidores de la casa y ordenanzas del Casino de Madrid, la Peña y el Nuevo Club.

El cadáver iba encajonado en magnífico ataúd de palosanto con herrajes de plata, y sobre la cabecera se veían el ros, el fajín y el bastón de mando de general.

Seguían inmediatamente al féretro ocho Hermanas de la Esperanza y cuatro alumnos del Colegio de Santiago de Valladolid, de huérfanos del Arma de Caballería, del cual era presidente el finado.

A uno y otro lado del coche estufa marchaban á pie, de uniforme, dos voluntarios catalanes de los que en Africa y á las órdenes del general Prim tan bizarramente se batieron por el honor patrio.

Uno de ellos nos decía, puesta en marcha la comitiva: «Llegamos anoche en el rápido de Barcelona, y nada sabíamos del fallecimiento del señor duque de Nájera; pero al enterarnos esta mañana, decidimos concurrir al entierro como homenaje de alta consideración al hijo de uno de nuestros generales de Africa.»

Añadió que habían venido á gestiones «efectivas al monumento que ha de erigirse en la plaza de Tetuán de Barcelona en honor de los ejércitos de Africa de 1860 y 1909, cuya primera piedra ha de colocarse el 3 de mayo próximo».

Seguía en el cortejo la presidencia de honor, constituida por los señores duque de Arión, marqués de la Romana, marqués de San Felices de Aragón, marqués de Mesa de Asta y mayordomo de semana Sr. Urquijo, que tenían, respectivamente, la representación de S. M., de la Reina doña María Cristina, de los Infantes doña María Teresa y D. Fernando, de D. Carlos y doña Luisa y de la infanta doña Isabel.

En pos iba otra presidencia, la oficial y de familia, constituida por los Sres. Canalejas, ministro de la Guerra, marqueses de Aguirre y Campoo, Valle Umbroso y Riscal, y conde de Paredes de Nava, este último hermano del finado.

El duelo era numerosísimo y lo formaban personas de calidad.

Entre otros muchos recordamos á los señores D. Antonio Maura, duques de Granada, Santo Mauro, Lécerca, Roca y Conquista; marqueses de Viana, Torrecilla, Ahumada, Santa Genoveva, Aulencia, Santo Domingo, Quiros, Vadillo, Miravalles, Bedmar, Mina, Pidal, Grigny, Frontera, Santillana, Santa Cruz, Bolaños, Ardales, Prado Alegre, Grilalba, Villanueva de las Torres, Valdeiglesias, Valdeterrazo y Peñafuente; condes de Guadiana, Almodóvar, Aguilar de Inestrillas, Buena Esperanza, Belascosán, Superúndia, Albiz, Bernar, Esteban Collantes, Vilches, Torreanaz, Serrallo, Aybar y Moral de Calatrava; vizconde de Val de Erro; generales Ríos, Linares, Luque Bascaran, Ardino, Poalvieja, Ochando, Milans y Madariaga; almirante Viniegra, vicealmirante marqués de Milares, y Sres. Barroso, Allendesalazar, Zavala (D. Martín), Piña, Sarthou, León y Ramos, Palomino, Ossorio y Gallardo, Lara, Cánovas del Castillo, Lázaro Galdagno, Retortillo, Osma, Houghton, Palomo, Picatoste, Villalobos, Dracke de la Cerda y muchos más.

A rendir tributo cariñoso al finado acudió también nutrida Comisión de jefes y oficiales de Husares de la Princesa.

Cerraban el fúnebre cortejo más de cien coches blasonados.

El duelo marchó á pie por la calle de Alcalá, Puerta del Sol y calle Mayor, deteniéndose ante las iglesias, para que el clero rezara el responso de rúbrica.

Fue despedido frente á los Consejos. El cadáver del duque de Nájera ha sido depositado en el panteón de los condes de Santa Marca, en el cementerio de San Isidro.

Descanse en paz nuestro noble y querido amigo!

Accidente al ministro de Estado

Esta tarde iba el ministro de Estado en un auto por la calle de Alcalá.

Cuando pasaba delante de la Peña, el vehículo fué cogido entre dos tranvías, uno ascendente y otro descendente, y sufrió un verdadero aplastamiento.

Quedó completamente destrozado. La gente que transitaba lanzó un grito de horror. Todos creyeron que el ministro de Estado y su chauffeur habían resultado heridos ó muertos.

Por fortuna no había ocurrido nada de esto.

Tanto el ministro como el chauffeur salieron ilesos del percance.

Reunidos en un momento inmensa muchedumbre.

El ministro dirigióse á la Peña, donde le preguntaron si había sufrido algún daño.

Dijo que no, y en un coche de dicho Circulo marchó á su ministerio.

El auto quedó destrozado, en medio de la calle de Alcalá.

EL DIA PALATINO

Su Majestad pasó la mañana recibiendo muchas audiencias, después de despachar con los ministros de turno y el Presidente del Consejo.

Visitaron al Monarca el ex ministro don Amalio Jimeno, el embajador de España en el Quirinal, marqués de Valderrazo; el señor Sanchiz; el ex ministro moretista don Santiago Alba, que fué á dar gracias por el pésame de su hermana, y habló largo rato con S. M.; el conde de San Luis, que vestía uniforme de comandante de husares de la Princesa, y saldrá esta noche para Lisboa á hacer entrega de la Legación al conde de Villalobar y presentar al Rey D. Manuel II sus cartas de despedida; el embajador de Austria-Hungría; el capitán general de Andalucía, señor Delgado Zuleta; el duque de Bivona, que fué á dar gracias por la senaduría vitalicia, y el conde de Esteban Collantes, que hizo ante el Monarca algunas consideraciones acerca de la Exposición Universal de Madrid de 1913 y las cuestiones que se agitan acerca de la concesión.

Lo más interesante fué la audiencia de los veinte moros de Melilla, Quebdana y Alhucemas, leales á España, por cuyo honor se batieron.

Llegaron á Palacio á pie, y sobre sus blancos jiqués ostentaban la cruz española del Mérito Militar.

Les acompañaban el comandante Sr. Cumpido y un intérprete.

Desde la calle de Alcalá, núm. 3, donde se hospedaban, hasta la puerta del Príncipe, fueron escoltados por masas populares, que iban por instantes engrosando en la contemplación del pintoresco grupo.

En Palacio les esperaba el general Marina con su ayudante, D. Jacinto Bascaran.

Después de presenciar el relevo de la guardia exterior, que resultó muy de su agrado, subieron á ver á S. M. el Rey, asistiendo á su presentación el comandante general de Alabarderos.

El general Marina refirió el acto en estos términos: «En la entrevista se han mostrado profundamente sumisos y leales á España».

S. M. les dispuso acogida tan afectuosa, que algunos llegaron á mostrar lágrimas de emoción.

S. M. el Rey habló con cada uno de aquellos de la campaña que le era más pertinente, y les agradeció los servicios que habían prestado á España y al Ejército.

El Chachá era el único que ostentaba la placa del Mérito Militar. Es un descendiente del Profeta.

La audiencia se prolongó hasta cerca de las dos de la tarde.

En el patio de Palacio se hicieron grupos fotográficos: uno, de los de Melilla y Quebdana, y otro, de los de Alhucemas.

Hasta la próxima semana no saldrá para Melilla el general Marina.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En la Sala tercera se ve un recurso contra una resolución ministerial sobre mejora de puesto en el escalafón.

Ha sostenido el recurso con mucha brillantez el interesado, D. Isidoro de los Ríos.

Se opuso al recurso el fiscal, Sr. Echevarría.

Choque de trenes.

Los acusadores pedían en total por indemnizaciones 385.000 pesetas. El tío Pacó ha venido con la rebaja.

Informa el defensor, Sr. López Brea, y después se retira la Sala á dictar sentencia.

Por ésta se condena al maquinista á la pena de cuatro meses de arresto, como autor de un delito de imprudencia temeraria, y á los guardafrenos á la de dos meses y un día, como autores de simple imprudencia con infracción de reglamentos.

En punto á indemnizaciones, el Tribunal entiende que faltan elementos para cotizarlas con arreglo á las circunstancias en que se hallaban las víctimas, y por ello hace notar que tiene que recurrir á las que vienen fijándose según práctica constante.

Son las indemnizaciones acordadas las siguientes:

Una de 3.000 pesetas y otra de 4.000 á las familias de dos de los muertos, que eran hombres de negocios, y siete de 3.000 á las restantes.

A los heridos les conceden: A uno, 1.500 pesetas; á otro, 1.000; á dos, 950; á otro, 900. Y á los demás, 500, 345, 160, 150, 125, 85, 50 y 27 pesetas.

En total, unas 38.000 pesetas. ¡Una friolera la rebaja!

Y así termina la causa del choque de Cercedilla.

ALVAR-ARRANZ

LA MODA PRÁCTICA

Revista semanal de la familia. Últimas creaciones de la moda en París, Londres y Nueva York. Numerosos é interesantes grabados. Abundante y amena lectura. Patrones valiosos y prácticos. Extraordinarios regalos. La más útil, la más económica.

Suscripción: Madrid, ptas. 0,50 mes. Provincias, 2,23 trimestre.

Pídanse ejemplares de muestra.—Oficinas, Libertad, 31, Madrid.

Ultima hora

Declarando la huelga.

MARSELLA. Los empleados de comercio y tranvías se han declarado en huelga esta mañana.

En varias fábricas el paro es completo. Los pocos tranvías que circulan van protegidos por la policía.

Importantes medidas de orden han sido adoptadas por las autoridades.

Premiado con el gordo.

ALCANTARA. (Martes, tarde.) El vecino Marcial Villaruel, que jugaba un décimo, ha sido agraciado con el premio gordo.

No había dado participación á nadie, y gana diez mil duros.

Muerto en riña.

GRANADA. (Martes, tarde.) En un ventorrillo de las afueras se hallaban varios amigos divirtiéndose, y al llegar la noche se hallaban ya borrachos.

Disputaron, y Miguel Aragón Cid asestó una terrible puñalada á Juan Rivero, que murió en el acto.

Agitación en Coruña.

CORUNA. (Recibido con retraso.) Los obreros de los muelles apedrearon á los tripulantes de los barcos Aurora y Juanita, procedente el primero de Gijón, y perteneciente el segundo á la Compañía Asturiana, que descargaban sus respectivas embarcaciones, por haberlas declarado el boycottage los referidos obreros.

Los tripulantes tuvieron que suspender la faena.

Intervino la policía, desvainando los sabres.

Fué recibida con pedradas, resultando contuso un guardia.

Al conocer el incidente, acudió el gobernador, quien recorrió los muelles.

Dictó un bando, amenazando tomar severas medidas para hacer respetar la libertad del trabajo.

Esta noche se reunirán las Sociedades obreras para ocaparse del asunto.

Una centenaria.

FERROL. (Martes, tarde.) En el cercano pueblo de Neda ha fallecido la anciana María Rivas, sorprendente ejemplo de longevidad, que recordaba las antiguas figuras patriarcales.

Ciento doce años nada menos tenía la simpática anciana, que pesaban ligeros sobre sus hombros como otras tantas primaveras; la nieve de los años no había cubierto su cabeza ni quebrantado la agilidad juvenil de sus piernas; su corazón conservaba toda la frescura de otros tiempos.

Los vecinos del pueblo la veían frecuentemente jugar en el jardín de su casa con sus nietos, como otra ingenua y alegre criatura.

Su muerte priva á este pueblo de una amable figura, que todos cuantos la vieron recordarán siempre con simpatía.

Los pescadores.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Una Comisión de pescadores de Nazaret ha visitado al gobernador civil, lamentándose no se les permita pescar con aparejo, obligándoles á ir á la playa de Cullera, con lo que se les ocasiona grandes perjuicios y por cuyo motivo han protestado.

El gobernador ha ofrecido conferenciar con el comandante de Marina, para ver si encuentra medio de llegar á complacerles y evitar determinadas actitudes.

Crimen y suicidio.

En plena huerta de este término municipal se ha cometido esta mañana un horroroso crimen.

Venían de Alboraya á nuestra ciudad las operarias de la Fábrica de Tabacos Vicenta Mompó y su hija Vicenta Aguilar, y al llegar frente á la alquería de Cardona se presentó el novio de la última, con quien había refrendo porque hace unos cuantos días la dió un bofetón.

El novio, llamado Camilo San Miguel, natural de Villena, requirió á la muchacha para reanudar las relaciones, negándose ella.

Entonces el hombre sacó una faca y se arrojó furioso sobre su novia, que resultó con varias heridas, algunas de ellas mortales de necesidad, como la del corazón y otra en la espalda.

Además la causó heridas en la cara y en las manos.

La infeliz quedó muerta en el acto.

El novio, al verla caer, sacó un revólver y se disparó dos tiros junto al parietal izquierdo, cayendo también muerto.

Durante la agresión á la novia se interpuso la madre de ésta, resultando también con dos graves heridas en la cara y en las manos.

En cuanto ocurrió el hecho, como sucedió en uno de los caminos más frecuentados, acudieron numerosos labradores, operarios que se dirigían á la ciudad y fuerzas de la Guardia Municipal, que levantaron los cadáveres y trasladaron á la madre herida al pueblo de Alboraya, donde fué convenientemente asistida.

Entre las operarias de la Fábrica de Tabacos ha producido el hecho gran consternación.

Las compañeras de la víctima de este suceso se proponen costearla el entierro.

Causa por asesinato.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Probablemente hasta avanzada hora de esta noche no terminará en la Audiencia el juicio por jurados contra Juan Mari, por el delito de asesinato.

El procesado mató á su novia en junio de 1909, de tres tiros de revólver, en una calle de Barcelona.

Hacia cinco años tenían relaciones. La novia era muy coqueta y Juan Mari celoso en extremo, fueron las circunstancias que motivaron la catástrofe.

El procesado, en el acto del juicio, lloró varias veces.

Los sollozos se repitieron cuando se presentaron en el salón los padres del procesado y de la víctima.

El fiscal, en sus conclusiones provisionales, elevadas á definitivas, pidió se impusiera al procesado la pena por asesinato en su grado mínimo.

Llegada del alcalde.

En el expreso ha llegado el alcalde, señor Roig y Bergadá, con objeto de asistir al entierro de un pariente.

Mañana volverá á Madrid, pues no ha terminado las gestiones que motivaron su viaje á la corte.

Pidiendo trabajo.

Una Comisión de obreros sin trabajo ha visitado al alcalde interino, Sr. Serrallera, pidiéndole ser ocupados.

Los peticionarios pronunciaron frases muy vivas, que motivaron que el alcalde les hiciera salir de su despacho.

DESDE MELILLA

TELEGRAMAS OFICIALES MELILLA. Comandante en jefe á ministro Guerra:

Acompañado general jefe primera división y del general jefe Estado Mayor, he visitado hoy posiciones de Tauima, Zeluan y Bughen Zain, que he encontrado en muy buen estado. No ocurre novedad.

MELILLA. Comandante en jefe á ministro Guerra: Hoy han solicitado trabajo en carreteras unos 200 moros procedentes Compañía Norte Africano, los que inmediatamente han sido admitidos en obras.

A mi paso por alrededores de Nador he visto trabajaban con el mayor orden, sin que hasta ahora haya surgido el menor incidente. Se han admitido hasta ahora unos 650, y se cree quedan ya pocos sin trabajo.

EXPEDICIÓN INGLESA

Exploración de la Mongolia LONDRES: Una expedición, compuesta de tres ilustres personalidades, ha salido con propósito de explorar el Occidente y el Noroeste de la Mongolia.

Aunque la expedición tiene un carácter puramente privado, cuenta con el apoyo oficial del Gobierno chino y con el auxilio de Corporaciones inglesas tan importantes como el Museo de Historia Natural de Londres y la Real Sociedad Geográfica.

Los trabajos de exploración en la Mongolia durarán más de un año, y luego volverá uno de los exploradores por el Turkestan y el otro por Pekín.

La parte á que dedicará mayor atención será el Yemissé, dedicándose á hacer estudios científicos sobre los orígenes de la raza turca.

Como se trata de una región del mundo casi desconocida y á los habitantes de la cual se atribuyen costumbres muy curiosas, esta expedición no podrá menos de resultar importantísima.

Todos los elementos científicos de Inglaterra han mostrado por el más vivo interés por ella, y los expedicionarios han sido objeto de una despedida imponente, llena de simpatía y de entusiasmo.

De Londres marchan directamente á Riga, de allí á San Petersburgo y luego cruzarán toda la Siberia, llegando á Krasnoyarsk, donde sus trabajos darán comienzo.

Boletín religioso del día 13

Santos del día 13 de abril.—Santos Hermenegildo, Carpo, Justino el filósofo, Máximo y Quintiliano, mártires, y Santas Margarita y Agatonia, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18), y habrá misa cantada á las diez; por la tarde, á las cinco, continúa la novena á San José, predicando el padre Miguel Flores.

La misa y oficio son de San Hermenegildo. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago y San José.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Sancti Spiritus.

Espectáculos del día 13

COMEDIA.—9,15.—(Precios populares.)—El ensueño de un vals.

PRINCESA.—9.—(Tercer miércoles de moda.)—La Princesa del Dollar.

LARA.—7.—(Vermouth doble.)—La ducha.—La fuerza bruta.—El ama de la casa (doble).

APOLLO.—7.—El patinillo y Mamá suegra (estréno).—La verbena de la Paloma.—La alegría del batallón.—Juegos malabares.

ESLAVA.—6,30.—La alegre doña Juanita.—La moral en peligro.—Niñas y sátiros.—La Corte de Faraón.

COMICO.—7.—La ilustre fregonera.—Los perros de presa (cuatro actos).

PARISH.—9.—Tercera presentación del trío Bounding Pattersons, Los Lamos Montés y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—6.—San Juan de Luz.—Venus Salón.—La manzana de oro.—La corza blanca.

MARTIN.—7.—Los ojos vacíos.—Los tres gorrones.—Fenisa la comedianta.—Los ojos vacíos.

NOVEDADES.—6.—Amor ciego.—Justicia baturra.—El húsar de la guardia.—La Macarena.—El fin del mundo!

NACIONAL.—7.—En la boca del lobo.—El contrabando.—El germen (especial).

IMPERIAL.—4,30 y 8,30 secciones especiales de películas.

5,15.—Água fuerte.—Vencedores y vencidos.—Volver á este mundo.—Los monigotes y De pesca.—Mamá Ursula (doble).

NOVIADO.—5,30.—La Marcha de Cádiz.—Ni á la ventana te asomes.—Ese es mi hermanito.—La Marcha de Cádiz.—Noche de nieve.—Ni á la ventana te asomes.

BARBIERI.—8.—Los pintureros.—Mala hembra.—Entre naranjos.—El método Górritz.

ROMEA.—Secciones desde las seis.—Artísticas películas.—The Hegris. Grandes éxitos de La Walkyria, Les Benthos y Bella Huri.

ROYAL KURSAAL.—Desde las seis, La Rudi, María Luisa, Violeta, Herminia, Miss Mary, Napolitana, Argentina y bella Carmela. Dos colegiales... modelo, ... ¡Y cómo me pica! y Carne ardiente.

LATINA.—5.—Variadas secciones de cinematógrafo y variedades, en las que toman parte Las Mascotas, Toralito, Lucrecia, Calleja, Haffides y demás artistas.

MADRILEÑO.—Desde las cinco, cinematógrafo y Les Marmorini, Marletté Girls, Petite Camelia, Adolphe Domedel, Las Crisólidas, Lolita Escudero y otras.

LO RAT PENAT.—Cinema-realista; cinematógrafo al estilo de París. Grandes conciertos. Secciones continuas de 6 á 8 y de 9 á 12. Domingos y fiestas, por secciones.

FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota: el primero, á 30 tantos, entre Modesto y Guerrita contra Zubizaray y Eloia, y el segundo, á 30 tantos, entre Ugarte y Arrate contra Amoroto y Egula.

AVISOS ÚTILES

BANKVEREIN SUIZO

(Schweizerischer Bankverein-Bankverein Suisse)

fundado en 1872

Domicilio social: en BASILEA

Casas en Suiza: Zurich, San Gato, Ginebra

Casa en Londres: Swiss Bankverein, 10 Lombard, E. C.

Capital: frs. 75.000.000

Reservas cerca de frs. 22.500.000

Negocios de Banca de toda clase.

Custodia de valores, en nuestras cámaras blindadas, recién construidas con las medidas de precaución las mas modernas.

Administración de Depósitos, exentos en Suiza de cualquier impuesto, hasta en caso de muerte del propietario.

Compra y venta de valores en todas las Bolsas principales.

Valores de colocación de primera clase.

Cuentas corrientes sin comisión, con intereses productivos al mejor tipo posible.

La legislación suiza prohíbe expresamente toda ingerencia de parte de terceros, incluso de las autoridades, en los asuntos internos de los establecimientos bancarios.

Para más informes, dirigirse al Domicilio social en Basilea (Suiza).

LA DIRECCIÓN

SEÑORAS

Para comprar el verdadero gusto de la moda en sedería, lanería, abrigos, vestidos, faldas, blusas, tules, velos y el más completo surtido en artículos para trajes de novia, se hace imprescindible visitar esta Casa, que es hoy la preferida por todas las señoras que distinguen, por ser la que presenta el más escogido surtido y la que vende con una economía verdad. «Los Leones.» Gerona, 4, portales de Santa Cruz.

Liquidación de muebles, véase 8.ª plana.

AVIACIÓN

Chamartín de la Rosa (Carretera de Fuencarral). Grandes fiestas en los días 14 y 15 abril 1910, por el célebre aviador, campeón de España, M. Luis GAUDART, ingeniero y profesor de pilotos de Juvisy (París).

Sorprendentes vuelos en biplano VOISIN

Detalles por carteles.—Servicio especial

VENTA EXCLUSIVA

de los celestiales aparatos SIN FONIA con bocina de madera, que dulcifican extraordinariamente el sonido. Los mejores, más elegantes y baratos! Tocan, simultáneamente, los discos de aguja y Pathe. Muebles, álbums, diágramas, composturas y accesorios de todas clases. El más grande repertorio en discos de aguja y Pathe. Envío a provincias. Enabajas gratis. PIDANSE CATÁLOGOS A LA MÁQUINA PARLANTE 6. DESENGAÑO. 6. MADRID



NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 plus. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 a 12 y 4 a 6.—Hortaleza, 90 y 92, entreanuelo izquierda.

DINERO a sueldo del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta.—Costanilla de los Angeles, 5, 2.—De 10 a 12 y de 7 a 9.

CONSULTORIO HOMEOPATICO Niños y crónicos, 12 a 2. De fuera por carta. Flor Baja, 30.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEPO (Añava) PIDANSE EN TODOS LOS HOTELS Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID Sres. Endomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecesaling, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mellinero, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». D. H. Pigeux, Cruz, 12. D. Jorge Batazuer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Marquina» Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Ejense muy especialmente en nuestra marca concedida.

SUBASTA DE ALHAJAS Carrera 8. Jerónimo, 32, pl. Las alhajas vendidas del mes de junio y julio de 1909 se venderán en pública subasta el día 16 del corriente a las 8 de la noche y estarán expuestas al público los días 14 y 15 de 9 a 11 de la mañana. Arreglo motores, C. Coello, 26.

SE HACEN Y COMPLETEN medias. COLEGIATA, 5, 2.

Casa partr. cede gabinete y alcaoba lujta. amueblada con 6 sin. Carmen, 16, ent.º dch.º Mesa coches. Rafael Calvo, 5.

RESINACION del magnifico pinar llamado TEMEROSO DEL OTERO. prov. Segovia, nunc arenado, de unas 500 hectáreas. Admiten proposiciones; dirigirse al autor, D. Mariano Garcia Plaza, San Martín, 6, Segovia.

SE TRASPASA buena tienda en la P.ª del Sol. R. Arenal, 1, sastrería

JARDINERAS de 2 y 4 ruedas, das, se venden. Dr. Fourquet, 3, taller.

CASAS EN VENTA en calles comerciales y otros sitios: Dinero en hipoteca. Razón: Tetuán, 3, 1.º d.º

Se vende en 80000 ptas, la casa calle de Amaniel, n.º 8; superficie 2587 pies; libre de cargas; titulación corriente. R. Fuencarral, 72, 2.º deha.

Sra. extranj.ª desea acompañar a su hijo, dentro de fuera. Cost.º Santiago, 9, 3.º

Traspaso camisería acreditada, calle Montero. Razón, Barquillo, 9, bastonera.

Vendo piano, mesa y sillar, nogal, comedor y lavabo. Púcar, 22, 3.º derecha.

Hermosas habitas en casa particular. Hortaleza, 9, 2.º iz.

Hallazgo perro Setter blanco con pintas color canela. Su dueño puede recogerlo en la calle de Don Pedro, 15, despacho de leche.

P. Ceden dos gabinetes. Peligros, núm. 30

Se vende batería eléctrica Spira Dr. Manicura a dol.º R. de ambos anuncios: Bárbara de Braganza, 5, dup.º

Automóvil ocasión vendo. Amagnífico limousine 30 HP., con accesorios, recambios y presta a rodar. Razón: Gorguera, 15, portera.

Imponeda urgente, muebles de lujo. Charruca, 15

Bodas, elegantes cajas, últimos modelos. Hortaleza, 9

Familiar mulas, junto a separado vendo. S. Marcial 5

Gabinetes exts. a 2ms, buen trato, 8 ptas. Príncipe, 18.

FILTROS

para agua, clarificadores y esterilizadores, desde 3,75 pta. modelos diferentes de jaulas desde 60 cént. Utensilios de cocina y ajuar de casa irrompibles. CAFETERAS. Precios fijos, baratos.—Antigua Casa Marín, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri.

CAFÉS

desde 4 pts. lilo. Moka, Cacaocillo y P. Rico, 5 ps. l.º Chocolates elaborados a brazo. Plaza Santa Ana, 12.

MATERIAL DE MINAS Se necesitan de 1.000 a 1.500 metros de vía y vagonetas. Para ofertas, escribir a Sres. SAINZ y LA RIVA Valladollid.

GUINEA COMPRA ALHAJAS

Paga altos precios, desempeña papelerías del Monte. Caballero de Gracia, números, 10 y 12, Joyería.

DINERO

barato, aunque tengan retención, a empleados, pasivos y sobre muebles. LEGANTOS, 1, entreanuelo; de 5 a 8.

LO MEJOR

en camas legítimas inglesas y del pat, doradas, de hierro y de madera.—PINILLOS—Espoz y Mina, 5 (Pasaje). Casa fundada en 1854.

SE vende un precioso mobiliario procedente de una boda que ha quedado sin efecto. Villanueva, 10.

DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías Hortaleza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

ORO, PLATA

platinio y toda clase de alhajas, nadie las paga mejor que la Casa Plaza Mayor, 23

ALHAJAS

oro, plata, platinio, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

AVISO

¿Cuál es la casa que más daña oro, plata y alhajas? Plaza de Santa Cruz, n.º 7

VENTA DE DEHESA

Se vende una L55 fanegas de tierra, destinada a pasto, labor y viñedo, con bastante caza, situada a 2 kilómetros de la estación de Algodor, media hora de Toledo y una y media de esta corte. Renta sobre 12.000 ptas. y se capitaliza al 4 por 100. Razón: La Solución, San Vicente, 12. Sin corredores.

Atención

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platinio y galones, a precios como ninguna otra Ant.º casa Zaragoza, 4.

ESLAVA JOYERO

COMPRO y vendo alhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papelerías del Monte. MONTERO, 40.

DINERO

POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE 2 PRÉSTAMOS.

NOVIAS

No darle vueltas. Para comprar barato utensilios de cocina, cubiertos, bandejas y toda clase de terreteria, acudid al almacén mejor surtido de R. del Campo. Romanones, núm. 1, duplicado. PRECIO FIJO

AGUAS DE VILLAHARTA

BALNEARIO SANTA ELISA Las MEJORES para la Diabetes y Anemia.—Temperadas oficiales: de 15 abril a 15 de junio y de 1.º de septiembre a 1.º de noviembre.— Para más detalles dirigirse al Administrador del Establecimiento. Estación para el Balneario: Alhondiguilla (CÓRDOBA) NO CONFUNDIRSE

LONGINES el mejor reloj de precisión De venta en todas las buenas relojerías.

“Marca registrada,” AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS Esta Casa no pertenece al “Trust,” funerario Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067 SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA y sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.—PIDANSE EN LAS BOTICAS. Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.

Transporte de mercancías a domicilio La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad. Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16. El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central. TELÉFONOS. 193. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 303. Oficinas.—Paseo Fontones, 2. 306. Estación Atocha, pequeña velocidad.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 46 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Calle de Olózaga, 1, MADRID

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa. GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA) PRODUCTOS QUÍMICOS Superfosfatos. Sulfato de sosa. Ac.º sulfúrico ordinario. Nitrate de sosa. Glicerina. Acido nítrico. Sales de potasa. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico. Su feto de amoníaco. LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU. AVISO IMPORTANTE. Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.—DIRIGIRSE a la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.

TÓNICO DEL ESTÓMAGO TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª. Venta en farmacia y Barquillo, 17, Madrid.

DIPLOMA DE HONOR

y veinte recompensas más por la fabricación en muebles para alcobas, comedores, despachos, salas, gabinetes y colgaduras, construcción sólida y precios ventajosos por ser fabricante.—PLAZA CELENGUE, 1, esquina a Arenal (antes Alcalá, 17). Exportación a provincias.—A. VALLEJO.

El Menaje Moderno la Casa más surtida en batería de cocina en todas marcas y precios. Filtros, cafeteras, infiernillos, termos, jaulas, baños, bandejas, cubiertos, cuchillería, artículos de fantasía en alpaca, y niquel. PRIMITIVA CASA RIPOLL, ARENAL, 20 Exposición permanente de utensilios de cocina.

LA “CONTINENTAL,” Con sus ventajas de escritura visible, salto atrás, cinta bicroma, cierre secreto, palancas y mil detalles, hacen de este sencillo aparato la máquina del porvenir. Catálogo gratis. Representante, L. Rovira, en Madrid, Hortaleza, 78, teléfono 2636.—En Barcelona, Salón de S. Juan, 119.—En Sevilla, Cánovas del Castillo, 2.—En Pamplona, Zapatería, 48.—En Valencia, Plaza de Emilio Castelar, 14.—En Zaragoza, Mayor, 20.—En Valladolid, S. Blas, 2.—En Oviedo, Fray Cebalrino, 8.—En Villavieja, J. Anaya.

EXPOSICIÓN DE MUEBLES RIESCO Liquidación verdad por la Gran Vía PRECIO FIJO 2—FUENCARRAL—2

THE SPANISH RAILWAYS CONSTRUCTION COMPANY Admite personal técnico para estudios. Dirigirse con buenos informes y certificaciones de prácticas, al Sr. Ríos, Alameda de Mazarredo, 6, BLBAO.—Inútil pretender sin poder probar aptitudes.

Oficiales Cuartos Hacienda Preparación y apuntes para las 30 plazas convocadas.—Internos y externos.—Presentación de instancias de opositores de provincias.—Academia Internacional.—PEZ, 17.

Callicda PEREZ-AGUIRRE.—El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de callos y durazgos de los pies.—Frasco de tapon de cristal con pincel en el mismo, 3 reales.—Carretas, 22, Arenal, 2, y prales, farmacias de España.

LA UNIVERSAL PREPARADA POR P. MORENO Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparadas similares p.º comunicar a los cabellos blancos ó cano, un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se ve a los 15 años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en drogs. y perfum. Dpto. en la de Moreno, Mayor, 33

VICHY, SPLENDID HOTEL & D'ORLEANS, VICHY Frente a los Parques, del Casino, de los baños y de las Fuentes. Instalación enteramente moderna, salas de comedor, de baños con agua corriente, ascensor, electricidad, teléfono, casa especial en Vichy, por su buena situación y las comodidades.—Pensión, desde 10 a 12 francos por día; convencionales para familias.—Fonda preferida de la colonia española.—Desde el 1.º de mayo hasta el 15 de noviembre.—PRALOIS, propietario.

Un buen negocio Se venden, con sus respectivas patentes, dos productos acreditados, que vienen explotándose desde 1900, y que producen una renta libre de quince mil pesetas, susceptible de mucho aumento.—Darán razón. Plaza del Conde de Barajas, núm. 3, pral.

Rentas fijas y seguras Las personas que tengan sus capitales empleados en valores que hoy no rentan el 4 por 100, pueden obtener, sin riesgo de ningún género, doble ó triple renta, empleando sus capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, por grandes garantías, por ser la única real y positiva propiedad que no está sujeta en nada, como los valores, a la marcha de la política interior y exterior. Los capitales son administrados por sus propietarios, y sin riesgo alguno de terceras personas que fracasen. Este Centro cuenta con la cooperación de abogados, notarios y toda clase de peritos para la valoración, tanto de fincas rústicas como urbanas, en Madrid y provincias, para facilitar el estudio y seguridad del negocio. Facilitamos dinero en grandes y pequeñas cantidades en 1.º y 2.º hipoteca, nuda propiedad, usufructos, valores, al comercio y sobre toda garantía, verdad, con reserva absoluta.—Dirigirse a «La Gestión», SANTA CATALINA, 10, bajo

XXIII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Gabino Mendoza Cortina CONDE DE MENDOZA CORTINA Falleció el día 13 de abril de 1887 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 13 del actual, en las parroquias de Santa Cruz, Nuestra Señora de los Dolores, Nuestra Señora del Buen Consejo y su filial San Pedro, San Nicolás y Capilla de la Sacramental de San Isidro, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viuda é hijos ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. El Excmo. Sr. Cardenal Rampolla, Arzobispo de Mérida, Prunzio que fué de estos reinos, tiene concedidos 100 días de indulgencia a todos los fieles de ambos sexos, por cada misa que se oye, sagrada de ambos sexos, por cada misa que se oye, sagrada de ambos sexos que aplicaren ó parte del rosario que zaren en sufragio del finado. Del mismo modo los excelentísimos señores Cardenales Arzobispos de Zaragoza, Sevilla y Valencia; los Excmos. é Ilmos. señores Arzobispos de Santiago, Valladolid y Alcalá; y Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid, Oviedo, Santander y Sigüenza, conceden, respectivamente, las mismas gracias.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARFIOS Carmen, 18. Teléfono 123.—Madrid Combinaciones económicas de varios períodos. PIDANSE TARIFAS Y PRESUPUESTOS para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y escuelas de defunción, novenario y aniversario.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA “LA MARAVILLA,” Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA CENTRAL ANUNCIADORA 30, FUENCARRAL, 30 ANUNCIOS Abierta hasta las 11 de la noche. MADRID

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE LA SEÑORA Doña Carmen Martín-Serrano y Torres QUE FALLECIÓ EL DÍA 13 DE ABRIL DE 1909 Y POR LA DE SU ESPOSO DON JULIO RODRIGUEZ ORTEGA QUE FALLECIÓ EL 14 DE FEBRERO DE 1908 R. I. P. Sus sobrinos D. Antonio, D. Julio y D. Agustín Torreblanca y Martín-Serrano y demás familia, ruegan a sus amigos los tengan presentes en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos. Todas las misas que se celebren el día 13 del actual en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de los finados. LA SOLEDAD. Desengaño, 10.